
Η  ΛΑΪΚΗ  ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ  ΣΤΗ  ΝΙΚΙΑΝΑ 
Σ ε κλίμα συνεργασίας και αγωνιστικής διεκδί-

κησης των προβλημάτων πραγματοποιήθηκε
το μεσημέρι της Κυριακής 25 Φλεβάρη 2024 στο
παλιό Δημοτικό Σχολείο Νικιάνας η Λαϊκή Συνέ-
λευση στην οποία καλούσαν ο Πρόεδρος και το
Συμβούλιο της Κοινότητας Αλεξάνδρου καθώς
και οι Σύλλογοι που έχουν σημείο αναφοράς τους
οικισμούς της ευρύτερης περιοχής του Αλεξάνδρου
και δη ο Πολιτιστικός Σύλλογος Νικιάνας “Οι Σκά-
ροι”, ο Σύλλογος Επαγγελματιών και Προστασίας
Περιβάλλοντος Νικιάνας, ο Σύλλογος Φίλων Αλε-
ξάνδρου “Φηγός” και η Ένωση των εν Αττική Αλε-
ξανδριτών Λευκάδας “Οι Σκάροι”.   

Κατατέθηκαν προς συζήτηση για μια ακόμη
φορά τα πολλά, μεγάλα και χρονίζοντα προβλήματα
που αντιμετωπίζουν τα χωριά της Κοινότητας
Αλεξάνδρου, της τρίτης μεγαλύτερης σε έκταση
Κοινότητας του νησιού της Λευκάδας αλλά και
προβλήματα της καθημερινότητας που αντιμετω-

πίζουν οι κάτοικοι των οικισμών. 
Τέλος συμφωνήθηκε ο Πρόεδρος και το Κοι-

νοτικό Συμβούλιο να συναντηθούν ξανά με τους
εκπροσώπους των Συλλόγων ώστε να καταρτιστεί
ένα υπόμνημα με την προτεραιοποίηση των αιτη-
μάτων που θα εγχειριστεί στη Δημοτική και Περι-
φερειακή Αρχή και θα αποτελέσει το άμεσο διοι-
κητικό πλαίσιο. 

Σ.Σ.: Αν και έχει περάσει μήνας και πλέον απ’
την πραγματοποίηση της Λαϊκής Συνέλευσης
δεν έχει προχωρήσει η υλοποίηση των αποφασι-
σθέντων σ’ ένα βαθμό μπορεί να δικαιολογηθεί η
καθυστέρηση γιατί δεν μπορεί μόνος ο Πρόεδρος
του Κοινοτικού Συμβουλίου να παλεύει για όλα
σε μια Κοινότητα με τα χίλια μύρια προβλήματα
και την ιδιομορφία και το ανάγλυφο της περιοχής
χωρίς βοήθειες. Γι’ αυτό και στο προηγούμενο
φύλλο των «Αντίλαλων» γράφαμε: «ότι η υπο-
χρέωση όλων μας δεν έληξε με την ψήφο μας
και την ανάδειξη του νέου Κοινοτικού μας Συμ-
βουλίου. Η διαρκής και ενεργή συμμετοχή μας, η
βοήθεια των Τοπικών Συλλόγων, ο εθελοντισμός
και η βοήθεια των επαγγελματιών της Νικιάνας
είναι απαραίτητες γιατί τα προβλήματα της Κοι-
νότητάς μας είναι και πολλά και δύσκολα!!!». 

ΤΡΙΜΗΝΙΑΙΑ ΕΚΔΟΣΗ ΤΟΥ  ΣΥΛΛΟΓΟΥ  ΑΛΕΞΑΝΔΡΙΤΩΝ  ΛΕΥΚΑΔΑΣ
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ΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑ  
ΤΩΝ  ΑΠΑΝΤΑΧΟΥ  

ΛΕΥΚΑΔΙΤΙΚΩΝ  ΣΥΛΛΟΓΩΝ 

Το Συνέδριο της Ομοσπονδίας των
Απανταχού Λευκαδίτικων Συλλόγων στην
τακτική συνεδρίασή του στις 10.12.2023,
μετά από πρόταση συνέδρων αποφάσισε
ομόφωνα το παρακάτω ψήφισμα.

ΘΕΜΑ: Εφαρμογή του Π.Δ. της 10 /9/
2020 ( ΦΕΚ 611 Δ/2020) «Χαρακτηρισμός
ως παραδοσιακών τμημάτων των οικι-
σμών Αλέξανδρος και Κολυβάτα του Δή-
μου Λευκάδας του Νομού Λευκάδας και
καθορισμός χρήσεων γης, ειδικών όρων
και περί ορισμών δόμησης στο παραδο-
σιακό τμήμα και στην υπόλοιπη εντός
των καθορισμένων ορίων περιοχή των οι-
κισμών αυτών». 

Με το ως άνω ΠΔ και στα πλαίσια
των διατάξεων της παρ. 9β του άρθρου
25 του ν. 2508/1997 «Βιώσιμη οικιστική

ΨΗΦΙΣΜΑ  ΣΥΝΕΔΡΙΟΥ 

Η  κοπή  της  Πρωτοχρονιάτικης  πίτας  μας 
Την Κυριακή 11 Φεβρουαρίου 2024, στα γραφεία

του Συλλόγου μας στην Αθήνα, έγινε και φέτος
όπως κάθε χρόνο η εκδήλωση για την κοπή της
πρωτοχρονιάτικης πίτας. 

Παραβρέθηκαν 34 μέλη αλλά και φίλοι του χω-
ριού μας, όπου μέσα σε θερμό και φιλικό κλίμα ο
πρόεδρος του Συλλόγου Παναγιώτης Σέρβος, αφού
καλωσόρισε και ευχαρίστησε όλους τους παρευρι-
σκομένους, έκοψε την πίτα, ευχόμενος υγεία και
κάθε πρόοδο για το 2024. 

Την εκδήλωσή μας τίμησαν με την παρουσία
τους ο Πρόεδρος της Ομοσπονδίας των Απανταχού
Λευκαδίτικων Συλλόγων Θεόφιλος Λογοθέτης, 
ο Γενικός Γραμματέας του συλλόγου Λευκαδίων
Αττικής «Αγία Μαύρα» Θωμάς Λάζαρης, ο Πρόεδρος
του συνδέσμου Απανταχού Εγκλουβησάνων 
Χαραλάμπος Κοντογιώργης, και το μέλος του Δ.Σ.
της Ένωσης Αγιοπετριτών Απόστολος Αντύπας. 

Μετά την κοπή της πίτας ακολούθησε γόνιμος
διάλογος, συζητήθηκαν διάφορες προτάσεις και
προβληματισμοί για τρέχοντα θέματα του χωριού
μας και φυσικά τιμήσαμε δεόντως τα πλούσια 
παραδοσιακά εδέσματα που ετοίμασαν για την 
περίσταση συγχωριανές μας Αλεξανδρίτισσες. 

Σ.Σ. Η εξαιρετική λευκαδίτικη πίτα ήταν προ-
σφορά του φούρνου «Καλού» της Λυγιάς. Ευχα-
ριστούμε την κα Ανθούλα για τις εκδουλεύσεις
που προσφέρει στην Ένωσή μας. Η δωρεάν προ-
σφορά της πίτας είναι για δεύτερη χρονιά και η
υλικοτεχνική βοήθειά της διαχρονική στην εκδή-
λωση που κάνουμε κάθε χρόνο στην πλατεία του
Αλεξάνδρου. Όπως κάθε χρόνο φελί πίτας έκοψαν
ο μικρότερος των παρόντων που φέτος ήταν ο
Δημήτρης Ζηνέλης, εγγονός της Αγάπης Κόκλα
και η μεγαλύτερη που ήταν η κα Ασπασία χήρα
Χρήστου Σέρβου (του Γιάννου). 

Και του χρόνου. 

Το Δ.Σ. του Συλλόγου μας και 
οι “Αντίλαλοι απ’ τους Σκάρους” 

εύχονται στους όπου γης Αλεξαντρίτες 
Καλή Λαμπρή και Χρόνια Καλά 

Ο μικρός Δημήτρης Ζηνέλης, 
εγγονός της Αγάπης Κόκλα, συμμετέχοντας 
στην κοπή της βασιλόπιτας στις 11-2-2024. 

Συνέχεια στη σελ. 7

«Αν θέλεις να λέγεσαι
άνθρωπος δε θα πάψεις
ούτε στιγμή ν’ αγωνίζεσαι
για την ειρήνη και το δί-
κιο». 

Τάσος Λειβαδίτης 
ποιητής (1922-1988) 
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Κοινωνικά 
Γάμοι 

― Ο Μανώλης Δουβίτσας του Παν-
ταζή και της Γιαννούλας και η Εβίτα
Σολδάτου τέλεσαν θρησκευτικό γάμο
στα Χαραδιάτικα.  

Να ζήσουν ευτυχισμένοι. 

Θάνατοι 
― Ο Σωκράτης Μανωλίτσης του

Αλκιβιάδη (Αγκυρτρά) πέθανε στη Νι-
κιάνα. Η νεκρώσιμη ακολουθία τελέστηκε
στη Λευκάδα όπου και ενταφιάστηκε. 

― Η Μαρία Σταθάτου, χήρα Σωκράτη
Μανωλίτση του Αλκιβιάδη (Αγκυστρά)
πέθανε στη Νικιάνα. Η νεκρώσιμη ακο-
λουθία τελέστηκε στη Λευκάδα όπου
και ενταφιάστηκε. 

― Ο Φίλιππος Μανωλίτσης του Θε-
οδώρου (Λώλου) πέθανε στη Νικιάνα
όπου και ενταφιάστηκε. 

― Ο Παύλος Κολυβάς του Γεωργίου
(Μαυρογιάννη) πέθανε και ενταφιάστηκε
στη Νικιάνα.  

Τα θερμά μας συλλυπητήρια στους
οικείους τους. 

Αντίλαλοι απ’ τους Σκάρους 
Ιδιοκτησία: Σύλλογος Αλεξανδριτών Λευκάδας 

Διεύθυνση: Γερανίου 41 Τ.Κ. 10431 Αθήνα 
Εκδότης-Διευθυντής: 

Ο Πρόεδρος του Συλλόγου 
Παναγιώτης Κων/νου Σέρβος τηλ.: 6936002554 

Η εφημερίδα συντάσσεται 
από Συντακτική Επιτροπή 
Επιμέλεια - διορθώσεις:

Μανωλίτσης Ευγένιος, Μανωλίτσης Δημήτριος 
Συνεργάτες: Ζηνέλης Δημήτριος, Αγάπη Κόκλα

Ηλεκτρονική σελιδοποίηση - Εκτύπωση: 
Εκδόσεις - Γραφικές Τέχνες 

Καρπούζη Αριστέα & Υιοί Ο.Ε. 
Θεοδοσίου 23 Ίλιον 

Τηλ.: 210-2619003 e-mail: karpouzi@otenet.gr

Τα ενυπόγραφα κείμενα δεν εκφράζουν 
απαραίτητα την άποψη του Συλλόγου μας.

ΠΑΡΑΚΛΗΣΗ 
Παρακαλούνται όλα τα μέλη της Ένωσής
μας να στείλουν στο e-mail: dmanolitsis@
yahoo.gr ή στο κινητό 6936791486 το κινητό
τους και το e-mail τους για καλύτερη και
γρηγορότερη επικοινωνία. 

ΝΕΟΣ  ΑΡΙΘΜΟΣ  ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΥ  ΤΟΥ  ΣΥΛΛΟΓΟΥ  

ΣΤΗΝ  ΤΡΑΠΕΖΑ  ΠΕΙΡΑΙΩΣ 

GR 120171 0410 006041010228123 
στο όνομα Παναγιώτης Κ. Σέρβος 

Πρόεδρος: Παναγιώτης Κων/νου Σέρβος 
τηλ. 6936002554 
Αντιπρόεδρος: Ξενοφών Ευστρ. Δαμιανής 
τηλ. 210-9960086 & 6936233257 
Γεν. Γραμματέας: Δημήτριος Νικ. Μανωλίτσης 
τηλ. 210-8025620 & 6936791486 
Ταμίας: Τιμόθεος Ιωάν. Σούνδιας 
τηλ. 210-6611978 & 6947183626 
Ειδ. Γραμματέας: Χρήστος Κατσάρας 
τηλ. 6942476736 
Μέλος: Ευγένιος Αγγέλου Μανωλίτσης 
τηλ. 210-6420024 & 6977011305 
Μέλος: Ανδρέας Κων/νου Τζαναβάρης 
τηλ. 6934568329 

Το  Δ.Σ.  του  Συλλόγου

Για επικοινωνία των μελών με τον Σύλλογο 
e-mail: dmanolitsis@yahoo.gr

Με την αναγγελία του θανάτου του ιστορικού
ερευνητή και συγγραφέα Σπύρου Πάνου Σούνδια,
ενεργού μέλους της Ένωσής μας και επί πολλά χρόνια
συνεργάτη της εφημερίδας μας «Αντίλαλοι απ’ τους
Σκάρους», το Δ.Σ. αποφάσισε ομόφωνα όπως μέλη

της παραβρεθούν στην εξόδιο ακολουθία, καταθέσουν
στεφάνι και εκφράζει τα βαθιά της συλλυπητήρια
στην αγαπημένη του σύζυγο Έλλη, τον γιο του Πα-
ναγιώτη και τους λοιπούς συγγενείς του. 

Συλλυπητήρια  της  Ένωσης  Αλεξανδριτών  Αττικής  “Οι  Σκάροι”
για  τον  θάνατο  του  Σπύρου  Πάνου  Σούνδια 

Τα θερμά μου συλλυπητήρια στην οικογένεια του
πρωτοξάδελφού μου φιλολόγου καθηγητή Σπύρου
Σούνδια (Τζάρα). Η μάνα μου Βασίλω και ο πατέρας
του Πάνος ήταν αδέλφια. 

Τη δεκαετία του 1950, που σπούδαζε ο Σπύρος
στην Αθήνα, έμενε σπίτι μου στην Ανθούπολη Περι-
στερίου και μοιραζόμαστε τις «Κυριακάτικες φακές»,

τις «στρωματσάδες» στο μονόχωρο σπιτάκι και τους
«ποδαρόδρομους» μέχρι την Ομόνοια, όταν δεν είχαμε
λεφτά για εισιτήρια. 

Ο Σπύρος πήγαινε Πανεπιστήμιο, εγώ δούλευα
σε φαρμακείο και πήγαινε σε νυχτερινό Γυμνάσιο... 

Πως περάσανε τα χρόνια. 
Τάσος Μανωλίτσης (Κουβαλιάς) 

Καλό  ταξίδι  Σπύρο 
Να ’ναι ελαφρύ το χώμα που θα σε σκεπάσει 

Καλό σου ταξίδι Ηλία και θα σε θυμόμαστε όσο ζούμε
ακόμη!!! Θερμά συλλυπητήρια στην οικογένειά σου. 

Στιγμές που δεν ξεχνιούνται!!! Με τον Ηλία βλεπόμαστε
συχνά εδώ στην Αθήνα την εποχή της εφτάχρονης χούντας
«Απρίλης 1967». 

Μαζευόμαστε μικρές παρέες στα γραφεία της Χαράς Πα-
παδάτου και το δικό μου. Συζητούσαμε, κουτσοπίναμε και
τραγουδούσαμε. Ο Ηλίας τα επαναστατικά μπέλα τσάο, παν-
τιέρα ρόσσα στα ιταλικά... Η Χαρά και ο Ηλίας με κιθάρα κι
εγώ με λαούτο... 

Τάσος Μανωλίτσης (Κουβαλιάς) 

Για  το  φίλο  Ηλία  Λογοθέτη 

Γεννήθηκε στον Αλέξανδρο και έφυγε πλήρης
ημερών στις 15/01/24 για το τελευταίο ταξίδι του
στον Καρέα Βύρωνα όπου τελέστηκε η εξόδιος ακο-
λουθία και στο νεκροταφείο του ενταφιάστηκε. 

Τελείωσε το Δημοτικό Σχολείο στον Αλέξανδρο
και σε συνέχεια το Εξατάξιο Γυμνάσιο Λευκάδας, σε
μια δύσκολη εποχή, έδωσε εξετάσεις και πέρασε στη
Φιλοσοφική Σχολή του Πανεπιστημίου Αθηνών απ’
όπου αποφοίτησε με επιτυχία. Ακολούθησε μια επι-
τυχημένη εκπαιδευτική διαδρομή φθάνοντας στο
βαθμό του Γυμνασιάρχη. Ενδιάμεσα γνώρισε και παν-
τρεύτηκε τη συνάδελφό του εκπαιδευτικό με εξαίρετο
χαρακτήρα κα Έλλη Μπαλαλώτη δημιουργώντας μια
αξιέπαινη και ευτυχισμένη οικογένεια αποκτώντας
ένα γιο, τον Παναγιώτη. 

Όσοι είχαν την καλοτυχία να τον έχουν Καθηγητή
έχουν να πουν τα καλύτερα για την διδακτική του
επάρκεια και το ακριβοδίκαιο της κρίσης του προς
όλους παρά την αυστηρότητά του όπως και την τυπι-
κότητά του στην εκτέλεση των καθηκόντων του. 

Καταγόμενος από μία απ’ τις παλαιότερες Σουντι-
αίικες οικογένειες που προσέφεραν πολλές εκδου-
λεύσεις στο χωριό μας και ο ίδιος διακατεχόμενος
απ’ το ίδιο πνεύμα με τη φιλομάθειά του μέσω του
ιστορικού ερευνητικού του έργου και την έκδοση αρ-
κετών βιβλίων με πλούσια βιβλιογραφία, ανέδειξε και
αποκατάστησε, απόλυτα τεκμηριωμένα την ιστορία
του τόπου μας και τη διαχρονική προσφορά της πε-
ριοχής του Αλεξάνδρου στην ιστορία της Λευκάδας.
Γιατί όπως ο ίδιος κάπου αναφέρει: «δεν επισημάνθηκε
όπως θα έπρεπε και στο βαθμό που αναλογούσε η
συμμετοχή των Αλεξαντριτών στο κοινωνικοοικονομικό
γίγνεσθαι της Λευκάδας όπως και η συμμετοχή τους
σ’ όλες τις εξεγέρσεις απέναντι στους διάφορους
κατακτητές ακόμη απ’ την εξέγερση της Βουκέντρας
(Φωτεινός) με αποκορύφωμα την Επανάσταση του
1821 αλλά και μετέπειτα στη φασιστική κατοχή». 

Ο μακαριστός αγκάλιασε απ’ την ίδρυσή του τον
Σύλλογό μας, πάντοτε παρών στις εκδηλώσεις του,
αρθρογράφος κύριος των «Αντίλαλων» απ’ την έκδοσή
τους μέχρι και λίγο πριν τον θάνατό του, υπερασπίστηκε
με πάθος τα δίκια του χωριού μας και την ιστορία του
όπου χρειάστηκε με αποκορύφωμα στην περίπτωση
που επιδιώχθηκε η εγκατάσταση ΧΥΤΑ στους Σκάρους
(στον Άθω της Λευκάδας, όπως έλεγε) στην ιστορική
ημερίδα που έγινε απ’ τον Σύλλογό μας και την Ομο-
σπονδία των Απανταχού Λευκαδίτικων Συλλόγων το
2004 στην Αθήνα. 

Ο Σύλλογός μας αναγνωρίζοντας τη σημαντικότατη
προσφορά του στον Αλέξανδρο τον τίμησε εν ζωή με
διπλή βράβευση προ δύο και πλέον δεκαετιών στην
Αθήνα και προ πενταετίας στην πλατεία του Αλεξάν-
δρου με ειδικά αφιερώματα. 

Όσο θα υπάρχουν Αλεξαντρίτες θα σ’ ευγνωμονούν
για την παρακαταθήκη του έργου σου. 

Καλό σου ταξίδι και αιώνια η μνήμη σου. 
Βαθιά συλλυπητήρια στους οικείους του. 

Ευγένιος Μανωλίτσης 

Σπύρος  Σούνδιας  του  Πάνου  (Τζάρας) 
(1929-2024) 

ΕΥΧΑΡΙΣΤΗΡΙΟ  
Η Ένωσή μας και οι “Αντίλαλοι” ευχαριστούν
την κα Έλλη Μπαλαλώτη και τον Πανα-
γιώτη, για την προσφορά των 500€, στη
μνήμη του αγαπημένου συζύγου της και
πατρός του Σπύρου Παν. Σούνδια (Τζάρα). 

Μπαλαλώτη Έλλη και Παναγιώτης 
Σούνδιας στη μνήμη του συζύγου της 
και πατρός του Σπύρου Σούνδια .... 500€ 
Κολυβάς Σπύρος του Ξενοφώντα .... 50€ 
Γεωργάκης Περικλής ........................ 40€ 
Γεωργάκη-Βέτσικα Γεωργία ............ 20€ 
Μανωλίτσης Δημήτριος 
(Κασσάνδρης) ....................................35€ 
Δουβίτσας Κων/νος .......................... 30€ 
Μανωλίτσης Γιάννης (Κασσάνδρης) 40€ 
Σέρβος Παναγιώτης .......................... 30€ 
Δαμιανής Ξενοφών .......................... 25€ 
Ζηνέλης Γιώργος .............................. 15€ 
Ζηνέλης Ορέστης ............................ 15€ 
Ζηνέλης Δημ.-Κόκλα Αγάπη ............ 20€ 
Σούνδιας Τιμόθεος ............................ 30€ 
Σούνδιας Θουκυδίδης ...................... 30€ 
Δουβίτσα Ευαγγελία (Τσιροπούλη) 40€ 

Προσφορές  &  Συνδρομές  
για  τον  Σύλλογο

Ο τότε Πρόεδρος του Συλλόγου μας Χρήστος Κατσάρας 
απονέμει τιμητική πλακέτα στον Σπύρο Παν. Σούνδια 



Ιανουάριος - Φεβρουάριος - Μάρτιος 2024 Αντίλαλοι απ’ τους Σκάρους 3

Φωτογραφίες  του  χθες. . .  
Του Δημήτρη Μανωλίτση (Κασσάνδρη)

1958 Ιωάννης Χρ. Μανωλίτσης 
(Κασσάνδρης) 

Μέσα απ’ αυτή την στήλη της εφημερίδας θα προσπαθήσουμε να φέρουμε στη μνήμη μας εικόνες και γεγονότα περασμένων δεκαετιών που έσωσαν
και αποτύπωσαν σε ασπρόμαυρο φόντο παλιότεροι συγχωριανοί μας. Φωτογραφίες που αγγίζουν το χθες του καθενός μας και μας φέρνουν πίσω στα
δύσκολα αλλά και ωραία εκείνα χρόνια που όλοι μας νοσταλγικά θυμόμαστε. Νομίζω ότι κάθε τέτοια στιγμή ίσως είναι κληρονομιά όλων και η
δημοσίευσή της αποτελεί υποχρέωση αλλά και δικαίωμά μας να την μοιραζόμαστε. 

1966 Λούλα Σούνδια 
σύζ. Περικλή Σταύρακα  

1953 Ουρανία και Νικόλαος Δουβίτσας 
(Κόντσελος) 

Συνέχεια του λεξικού του ιδιώματος της λευκα-
δίτικης ντοπιολαλιάς, του θεατρικού έργου της Ιωάν-
νας Κόκλα «Να τ’ κρίνω ή να μην τ’ κρίνω;»,
εκδόσεως του Πνευματικού Κέντρου του Δήμου
Λευκάδας, με ετυμολογική και ερμηνευτική προσέγ-
γιση, όπου στην πράξη αποδεικνύεται το ενιαίο, συ-
νεχές και αδιαίρετο του λόγου του ελληνικού, (ή
όπως έχει επικρατήσει να λέγεται της ελληνικής
γλώσσας), από την Ομηρική εποχή έως σήμερα. 

1. Ἀβαρία, ἡ = ἡ ἀναποδιά, ἡ ἀπώλεια, κάτι
τό ἐπιζήμιο, χωρίς κέρδος. Ἐτυμ.: (α στερ. + βά-
ρος), ἐξ οὗ ἀβαρής, ές= ὁ μή ἔχων βάρος, ὁ ἐλα-
φρός, ὁ μή ὀχληρός. Ἡ «Ἀβαρία» ὑπῆρξε μία
ἀπό τίς διατάξεις τοῦ Ἀρχαίου Ναυτικοῦ Δι-
καίου, σύμφωνα μέ τήν ὁποία προβλεπόταν ὅτι
σέ περίπτωση θαλασσοταραχῆς ἐρίπτοντο ἀπό
τό πλεούμενο στήν θάλασσα ὁρισμένα ἀπό τά
μεταφερόμενα βαριά ἐμπορεύματα, καί οἱ
ἰδιοκτῆτες τους ὄφειλαν νά ἀποζημιωθοῦν (ὑπό
μορφήν ἀλληλεγγύης) ἀπό τούς ὑπολοίπους
ἰδιοκτῆτες τῶν διασωθέντων! Τό ἐντυπωσιακό
εἶναι ὅτι μέ μεταφορική ἔννοια ἀκόμα εἶναι ἐν
χρήσει στό λευκαδίτικο ἰδίωμα ἡ λέξη ἀβαρία,
ὡς ἀπροσδόκητη ἀπώλεια ἤ ἀναποδιά. «Τί νά
σ’πῶ καί νά μήν σ’πῶ, μεγάλη ἀβαρία μέ βρῆκε
φέτος μέσ’ τά καλῶς τά κάνεις, καί δέν μπορῶ
νά ὀρθοποδήσω…» 

2. Ἀρτύστηκες; = ἔφαγες ἀρτυμένο (πασχά-
τικο), δηλ. ἔφαγες κάτι ἐκτός τῶν ἐπιτρεπομένων
τῆς νηστείας; Ἐτυμ.: ῥ ἀρταίνω (ἀρτύω), μέλλ.
ἀρτύσω, ἀόρ. ἤρτυσα = ἀρτύνω, καρυκεύω. Τό
ἄρτυμα –ατος εἶναι ὅ,τι χρησιμεύει εἰς παρα-
σκευήν τῶν ἐδεσμάτων, τό καρύκευμα. Ἡ ἄρτυ-
σις, στό λευκαδίτικο ἰδίωμα, ἡ κοινῶς λεγομένη
«ἀρτυσιά», εἶναι ἡ κατάλυση τῆς νηστείας. 

3. Κάρκανο, τό: Τό κατακαυμένο, τό ξερο-
φρυγμένο, τό κατάξερο ξύλο. Παραφρασμένο
τό ὁμηρικό κάγκανον, τό. Ἐτυμ.: ἐκ τοῦ ῥ.
κάγκω (καγκαίνω) = ξηραίνω κατά τόν Ἡσύχιον,
κατ’ ἄλλους δέ ἐκ τοῦ ἀναδιπλασιασμοῦ τοῦ
ἐπιθ. κάνος, σύμφωνα μέ τό ὁμηρ. λεξικόν τοῦ
Ἰ. Πανταζίδη. «….ὑπό δέ ξύλα κάγκανα κεῖται =
ξύλα κατάξερα καῖνε ἀπό κάτω», (Ἰλιάς Φ, 364).
Συνήθης ἔκφραση, εὐτυχῶς ἀκόμη ἐν χρήσει,
στό λευκαδίτικο ἰδίωμα (ἰδίως γιά τό φαγητό)
εἶναι: «Μά μαρή κοπέλα μ’, κάρκανο τά ’κανες

τά κ’λούρια! Εἶχε πολλή πύρ(η) ὁ φοῦρνος σ’!»
4. Νήλα, ἡ = ἡ συμφορά, ἡ ζημιά, ἡ κατα-

στροφή, ἡ ὑπερβολική ἀναστάτωση, ἡ ἀναταραχή.
Νη-λεής, ές = (νη + ἔλεος) = ὁ ἄνευ ἐλέους, ὁ
ἀνηλεής, ὁ σκληρός, ὁ ἄσπλαχνος. «Νηλεές
ἧμαρ» = ἡ ἡμέρα τοῦ θανάτου, ὡς ἡ κατ’ ἐξοχήν
ἄσπλαχνος. Σύμφωνα μέ τό «Λεξικόν τῆς Ἀρχαίας
Ἑλληνικῆς Γλώσσης» τοῦ Ἰωάν. Σταματάκου, ἡ
«Ἐτυμ.: Κατά τινας τό ὁμηρ. νηλεής ἐν τῶ νηλεές
ἧμαρ άνάγεται εἰς τόν τύπον ναλεFής (=ἀνα-
πόφευκτος), ἐκ τοῦ ἀλέ(F)ομαι = ἀποφεύγω,
καί κατά ταῦτα πρέπει νά αντιδιαστέλλεται
ἀπό τό νηλεής (= ἀνηλεής, ἄσπλαγχνος), τό ἐν
τῷ νηλεές ἧτορ». Σήμερα κατά κόρον χρησιμο-
ποιοῦμε τό ἐπίρ. ἀνηλεῶς (= ἀσπλάγχνως, ἀλύ-
πητα), ἐνῶ στήν λευκαδίτικη ντοπιολαλιά ἡ
οὐσιαστικοποιημένη λέξη νήλα εἶναι σχεδόν σέ
καθημερινή χρήση, δηλώνουσα τήν συμφορά
καί τήν ὑπερβολική ἀναστάτωση: «Ἔπαθα μιά
νήλα σήμερα, ἐκεῖ π(ου) δέ τό περίμενα ἤ μήν
κάν’ς καμιά νήλα καί δέν ἔρτ(ει)ς!»

5. Πορσάνικο μαχαίρι, τό: Τό ἰδιαίτερα δια-
κοσμημένο μαχαίρι ἀπό Πορσάνους (άπό τό χω-
ριό Πόρος Λευκάδος) τεχνίτες. Ἐτυμ.: ἐκ του
ὁμηρ. ῥ «πορσύνω, ὡς ἐπί τό πολύ ποιητ. πορ-
σαίνω, κυρ. πορίζω, ὅθεν παρασκευάζω, ἑτοι-
μάζω, εὐπρεπίζω». Τό ῥ. «πορίζω (πόρος) = ἐπι-
νοῶ, ἐφευρίσκω, παρέχω τινί τι» Καί «πόρομος,
ὁ (πόρος) πορθμός = στενόν θαλάσσης, πέρασμα,
κατάστενον» (Ὀδ. δ 671, ο 29) (Ὁμηρικό Λεξικό
Ἰ. Πανταζίδη). Μέ τίς παραπάνω ἀναφορές δια-
πιστώνεται ὅτι ὁ χαρακτηρισμός «πορσάνικο»
μαχαίρι, εἴτε ἀπό τό παλαιότατον ῥ. «πορσύνω»
(εὐπρεπίζω) εἴτε ἀπό τό ῥ. «πορίζω» καί κατ’
ἐπέκταση τόν πόρο (τό στενό πέρασμα τῆς θα-
λάσσης ἀνάμεσα Μεγανησίου καί Λευκάδος)
καί ὁ ὁποῖος πόρος ὀνοματοθέτησε τό χωριό
Πόρος, δηλώνει τήν εὐπρεπισμένη του τεχνική
ἀπό Πορσάνους τεχνίτες. 

6. Σαλαμούρα. ἡ: ἡ ἅρμη ἤ ἅλμη, τό ἁλατι-
σμένο νερό πρός διατήρηση τυροῦ ἤ βρωσίμων
ἐλαίων. Ἐτυμ.: ἅλς + μύρα. Ὅπου ἅλς = θάλασσα,
καί μύρα = εὐῶδες ὑγρό, ἐκ τοῦ ῥ. μυρόω = μυ-
ρώνω = μυρίζω. Ἡ σαλαμούρα προϋπέθετε συγ-
κεκριμένη ἀναλογία θαλασσινοῦ ἁλατιοῦ καί
νεροῦ, προκειμένου νά ἐξασφαλίζεται ἡ σωστή
φύλαξη τῶν προϊόντων γιά μακρό χρονικό διά-

στημα. Μάλιστα ὑπῆρχε ἡ συνήθεια τήν ἐπιτυ-
χημένη μίξη ἁλατιοῦ καί νεροῦ νά τήν διαπι-
στώνουν εὔκολα καί σίγουρα μέ τήν ἐπίπλευση
ἑνός ἐμβαπτιζομένου φρέσκου αὐγοῦ στήν σα-
λαμούρα πού παρασκεύαζαν. Τό δοχεῖο τῆς
ἀποθήκευσης τυροῦ, τοῦ πεπληρωμένου μέ σα-
λαμούρα, ἐλέγετο τάλαρος. 

7. Σειρύτι, τό- σειρύτια, τά: τό σειρύτιον,
ἡ ἐν σειρᾶ στοίχησις ἐπωμίδων ἤ ὀμορφοκεντη-
μένων γεωμετρικῶν σχεδίων. Ἐτυμ. :στό Ὁμηρ.
λεξικόν τοῦ Ἰ. Πανταζίδη ἡ «σειρή» (ῥ. εἴρω)
ἀναφέρεται «εἰς ὁμοίαν περίπου σημασίαν μέ
τό ὑποκοριστικόν τῆς λέξεως ταύτης ἐν τῇ κα-
θομιλουμένῃ «σειρύτιον». Τό αὐτό «εὔπλεκτος
(Ἰλ. Ψ 115), πλεκτή (Ὀδ. χ 175, 492), «χρυσείη»
ἄλυσις (Ἰλ. Θ 49)». Στίς ἄλλοτε παραδοσιακές
φορεσιές ἀνδρῶν καί γυναικῶν τῆς Λευκάδος,
τά ὑποκάμισα (κυρίως τά νυφιάτικα) οἱ χρυσο-
χέρες ὑφάντριες καί κεντήστρες προμήτορές
μας, τά κοσμοῦσαν μέ πανέμορφα σειρύτια στίς
«τραχηλιές» τους! 

8. Σφυρίζω ἤ σουρίζω ἤ συρίζω (ἀττ. συρίττω,
δωρ. συρίσδω, μέλλ -ίξω, ἀόρ. α΄ ἐσύριξα): =
παίζω τήν σύριγγα, δηλ. τόν ποιμενικόν αὐλόν,
σφυρίζω, ἐκπέμπω συριστικόν ἦχον. Ἡ δέ «σύριγξ
–ιγγος» εἶναι ὁ αὐλός τοῦ Πανός, ὁ ὁποῖος
ὑπῆρξε καί ὁ ἐφευρέτης του. Στήν ντοπιολαλιά
ἀναφέρεται κυρίως μέ τήν ἔννοια τοῦ σφυρίγ-
ματος, «ἄει μωρέ σύρ’ξε ἤ σφύρ’ξε γιά νά σ’
ἀκούσ’ ὁ παππούλ’ς!»

9. Τσιτσιρίζω: ἠχοπεποιημένη λέξη ἐκ τοῦ
συνεχοῦς συριστικοῦ θορύβου, σίζω, συρίζω.
Στό «Ὁμηρικό λεξικό» τοῦ Ἰ. Πανταζίδη τήν
ἠχοπεποιημένη λέξη «σίζω» τήν συναντᾶμε στήν
Ὀδύσσεια (ι 394) «ἐπί τοῦ ἤχου τοῦ ἐξερχομένου
ἐκ τοῦ ὀφθαλμοῦ τοῦ Κύκλωπος, εἰς ὅν ἐνέπηξεν
ὁ Ὀδυσσεύς τόν πεπυρακτωμένον μοχλόν». Ἔτσι
καί ἡ νεώτερη πρός ἐμᾶς λέξη τσιτσιρίζω (τσι-
τσίρισμα) ἀναφέρεται κυρίως στόν συριστικό
ἤχο τοῦ λαδιοῦ στό τηγάνισμα καί μεταφορικά
καί στήν συνεχή ἀναβλητικότητα τῶν παροχῶν
τοῦ τσιγγούνη… Λέγεται: «Τσιτσιρίζ’ τό λάδ’, ἄει
ρίξε τίς πατάκες καμάρ’ μ’!» ἤ «τί θά βγάλεις
μαθές ἀπ’ αὐτόν, αὐτός εἶναι τσιγκούνης καί
τσιτσιρίζεται γιά μιά δραχμή!» 

Συνεχίζεται

Λεξικόν  του  ιδιώματος  της  λευκαδίτικης  ντοπιολαλιάς 
της Ιωάννας Κόκλα
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Το  τεχνικό  πρόγραμμα  του  Δήμου  Λευκάδας  και  οι  προτάσεις  του  Συμβουλίου 
της  Δημοτικής  Κοινότητας  Αλεξάνδρου 

Σε ότι αφορά την Κοινότητα Αλεξάνδρου, την
τρίτη μεγαλύτερη σε έκταση κοινότητα του Δήμου
Λευκάδας με τους τέσσερις οικισμούς της (Νι-
κιάνα, Αλέξανδρος – Μαυρογιαννάτα, Κολυβάτα,
Κοκλάτα), ρίχνοντας μια ματιά στο τεχνικό πρό-
γραμμα του Δήμου Λευκάδας, αν εξαιρέσουμε
τα ομαδοποιημένα έργα για τα οποία δεν υπάρχει
αναλυτική κατανομή, διαπιστώνει κανείς ότι
υπάρχουν μόνο δύο (2) συνεχιζόμενα έργα και
μία (1) νέα μελέτη: 

1. Διάνοιξη δρόμου 61 Σχέδιου πόλης Νικιάνας
με προϋπολογισμό 79.210,00€ και χρηματοδότηση
από τις εισφορές του σχεδίου πόλης – Συνεχιζό-
μενο έργο. Είναι ο δρόμος πίσω από το φούρνο
που βγάζει στο δρόμο που οδηγεί στο νεκροταφείο
του χωριού. 

2. Αποκατάσταση Κοιμητηρίου Νικιάνας με
προϋπολογισμό 41.765,66 και χρηματοδότηση
από το Πρόγραμμα «Φιλόδημος ΙΙ» – Έχει σχεδόν
ολοκληρωθεί και ανήκει κι αυτό στην κατηγορία
των συνεχιζόμενων έργων. 

3. Μελέτη Εφαρμογής Ρυμοτομικού Σχεδίου
Νικιάνας (Οικοδομικά Τετράγωνα που υπολεί-
πονται) με προϋπολογισμό 20.000,00 και χρημα-
τοδότηση από εισφορές από Τ.Κ. Νικιάνας – Νέα
Μελέτη. 

Συγκριτικά παραθέτουμε τα έργα που προτά-
θηκαν από το Συμβούλιο της Δημοτικής Κοινό-
τητας Αλεξάνδρου στο Δήμο Λευκάδας προκει-
μένου να ενταχθούν σε βάθος πενταετίας (2024-
2028) στο τεχνικό πρόγραμμα του Δήμου Λευκά-
δας: 

1) Επέκταση αποχέτευσης, το ίδιο τεχνικό πρό-
γραμμα υποβάλλεται για τα 4 τελευταία χρόνια.

2) Ανεπιτήρητα ζώα (γελάδια-γουρούνια) 
3) Νεκροταφείο σε εξέλιξη – επείγον. 
4) Λιμάνι Νικιάνας: pillar, κολόνες ρεύματος,

νερό, πάρκινγκ, καθαριότητα, πλωτές εξέδρες 
5) Μώλος πεσμένος και ράμπα για σκάφη στην

παραλία Λιμνί
6) Συντήρηση στο κοινοτικό γραφείο και το ια-

τρείο. 

Οδοποιία 
1) Δρόμος από Νικιάνα – Αγίους πατέρες επι-

σκευή σε πολλά σημεία, υπάρχουν μεγάλες λα-
κούβες και καθιζήσεις επίσης έχει κοπεί ο δρόμος
στο ύψος του μοναστηριού των Αγίων πατέρων,
το σημείο είναι πολύ επικίνδυνο για τους διερχό-
μενους οδηγούς. Σε πολλά σημεία χρειάζεται
ασφαλτόστρωση. 

2) Δρόμος Ράχη-Στέργενας (κεντρική δεξαμενή
μήκος 200 μέτρων εκεί διαμένουν περίπου 30 οι-
κογένειες). 

3) Δημοτικός δρόμος Σωτήρω (ταβέρνα Μηνάς)
μήκος 100 μέτρων εκεί διαμένουν περίπου 80 οι-
κογένειες. 

4) Διάνοιξη δρόμων σχεδίου που οδηγούν στο
λιμάνι Νικιάνας 

5) Κολυβιάτικος δρόμος προς Αλέξανδρο σε
πλήρη εγκατάλειψη πολύ επικίνδυνος για τους
οδηγούς, στο σημείο Σαρώματα αδιάβατος από
μπάζα που έχουν πέσει και από τα μηχανήματα
που χρησιμοποιούνται σε παρακείμενη κατασκευή
χρήζει άμεση αποκατάσταση (τουλάχιστον εκεί)
και στα σημεία που είναι αδιάβατος. 

6) Δρόμος προς Νεκροταφείο από την δια-
σταύρωση πριν την εκκλησία και προς το νεκρο-
ταφείο υπάρχου οικογένειες και ξενοδοχεία που
εξυπηρετούνται εκεί και έχουν πέσει τμήματα με
αποτέλεσμα να είναι επικίνδυνος σε κάποια
σημεία από τους διερχόμενους. 

7) Ενετικός δρόμος (χρειάζεται άσφαλτο σε
πολλά σημεία). 

8) Δρόμος προς Σκάρους πλήρης εγκατάλειψη. 
9) Αγροτική οδοποιία. 

Ύδρευση 
1) Eπέκταση δικτύου ύδρευσης 30 μέτρα θέση

Εικόνισμα. 
2) Επέκταση δικτύου θέση σαρώματα 70 μέτρα.

Διόρθωση παροχής φ63 πίσω από το ξενοδοχείο
Ελεάνα. Επίσης στο Κεραμιδάκι παροχές νερού
σπασμένες. 

Κατασκευή – Συντήρηση 
1) Καφάο ΟΤΕ στη θέση Σωτήρω. 
2) Aλέξανδρος – Κολυβάτα, άμεση επισκευή

γεφυριού ηλικίας πάνω από 100 ετών, άσφαλτος
σε διάφορα σημεία, πολύ κακή κατάσταση οδο-
στρώματος σε διάφορα σημεία. 

3) Κατασκευή παιδικής χαράς (χώρος υπάρχει). 
4) Κατασκευή πλατείας (χώρος υπάρχει). 
5) Νηπιαγωγείο Νικιάνας επείγουσα τοποθέτηση

κάγκελων. 
6) Γήπεδο μπάσκετ πλήρης εγκατάλειψη. 

Καθαριότητα 
1) Καθαριότητα όπου και όταν χρειάζεται,

κόψιμο χόρτων, καθαριότητα σε κοινόχρηστους
χώρους. 

Αγροτικά 
1) Δακοκτονία 

Αλλά… όπως προαναφέραμε δεν έχει γίνει
στο τεχνικό πρόγραμμα του Δήμου Λευκάδας η
κατανομή της ΣΑΤΑ 2024 (περίπου 730 χιλ. ευρώ)
καθώς και η χρηματοδότηση για την πυρασφάλεια
(περίπου 130 χιλ. ευρώ), οπότε κάτι μπορεί να
«μολύψουν» ακόμη οι Αλεξανδρίτες, εξάλλου
«η ελπίδα πεθαίνει πάντα τελευταία…». 

Σ.Σ.: Στις προτάσεις θα μπορούσαν να συμπε-
ριληφθούν ακόμη μερικά σημαντικά και απαραί-
τητα έργα που αφορούν τους ορεινούς οικισμούς
της Κοινότητας όπως αυτά αναδεικνύονται απ’
τις προτάσεις του Συλλόγου “Φηγός” όπως κα-
τατέθηκαν στη Λαϊκή Συνέλευση που έγινε στη
Νικιάνα. Ελπίζουμε η μη συμπερίληψή τους να
οφείλεται στην ελλιπή ενημέρωση του νέου Προ-
έδρου και στο γρήγορο της κατάθεσης των προ-
τάσεων. Σε κάθε περίπτωση όμως η Κοινότητα
Αλεξάνδρου δεν τελειώνει στους Αγ. Πατέρες. 

Εισαγωγή 
Τα τελευταία χρόνια στον Αλέξανδρο και τα

Κολυβάτα, πολλά σπίτια ανακαινίστηκαν, άλλα έγι-
ναν εξοχικές κατοικίες και αρκετά κατοικούνται
πλέον μόνιμα. Αυτό ακολουθεί τη ζήτηση κατοικιών
στη Λευκάδα η οποία αυξήθηκε σημαντικά όπως
και ο ρυθμός αναπαλαίωσης σπιτιών στον Αλέ-
ξανδρο και γενικά στα ορεινά χωριά του νησιού. 

Οι οικισμοί μας όπως όλοι γνωρίζετε χαρακτη-
ρίστηκαν παραδοσιακοί. Το γεγονός αυτό συνε-
πάγεται την υποχρέωση των αρχών του τόπου να
δείξουν ιδιαίτερο ενδιαφέρον και προσοχή σε αυ-
τούς, τους μοναδικούς ορεινούς παραδοσιακούς
οικισμούς της Λευκάδας, πράγμα που δεν έχει
γίνει μέχρι σήμερα από τους προηγούμενους. Η
αναπαλαίωση παραδοσιακών σπιτιών συμβάλει
στην διαφύλαξη της πολιτιστικής παράδοσης της
Λευκάδας. Παράλληλα, περιορίζει κάπως την πίεση
που δημιουργεί η μεγάλη ζήτηση για εξοχικές κα-
τοικίες, η άναρχη ανέγερση των οποίων είναι
συχνά καταστρεπτική για το φυσικό κάλλος της
Λευκάδας με αποτέλεσμα να υπονομεύεται η μα-
κροπρόθεσμη οικονομική ευημερία του νησιού που
καθώς αλλοιώνεται η ομορφιά του, θα πάψει στα-
διακά να είναι πόλος έλξης τουρισμού. 

Εν ολίγοις, η προστασία των παραδοσιακών
οικισμών εξασφαλίζει την βιώσιμη ανάπτυξη και
το μέλλον της Λευκάδας συνολικά. 

Τα τελευταία χρόνια παρατηρείται επίσης η
αναβίωση των αγροτικών δραστηριοτήτων στην
ευρύτερη περιοχή γύρω από τον Αλέξανδρο κυρίως
με καλλιέργειες αμπελώνων και ελαιώνων. 

Οι κάτοικοι της περιοχής μας έχουν κάνει πολ-
λές προσπάθειες για να βελτιωθούν οι συνθήκες
ζωής αλλά και για να προστατεύσουμε το μοναδικό
φυσικό περιβάλλον και την σημαντική πολιτιστική
παράδοση της ορεινής Λευκάδας. Προς τούτο
όμως είναι απολύτως αναγκαία η συνεργασία και
η συνδρομή των αρμόδιων αρχών. Τα κονδύλια

που χρειάζονται για να συνεχιστεί και να συντηρηθεί
η ανανέωση των χωριών μας είναι ελάχιστα σε
σύγκριση με αυτά που απαιτούν άλλα έργα στη
Λευκάδα. 

Οι προτάσεις μας έχουν δύο σκέλη. Το πρώτο
περιλαμβάνει έργα υψηλής προτεραιότητας που
απαιτούν συγκεκριμένες ενέργειες και κονδύλια
από τον Δήμο. Ενέργειες που πρέπει να υλοποι-
ηθούν το συντομότερο δυνατό. 

Το δεύτερο μέρος αφορά πιο μακροπρόθεσμες
ενέργειες που ίσως χρειάζονται και περαιτέρω
μελέτη. Επίσης ενέργειες που μπορούν να διεκ-
περαιωθούν από τους ίδιους τους κατοίκους με τη
βοήθεια και την υποστήριξη του Δήμου. 

Θεωρούμε βέβαια ι πολύ σημαντική την πρω-
τοβουλία των συλλόγων για την σημερινή συνάν-
τηση και υποστηρίζουμε τη συνεργασία και το εν-
διαφέρον όλων των τοπικών συλλόγων για τα
χωριά μας. 

Μέρος 1 – Προβλήματα που απαιτούν Άμεσες
Ενέργειες από τον Δήμο

Παροχή νερού 
Γνωρίζουμε ότι η παροχή νερού στην Λευκάδα

είναι προβληματική. Ειδικά όμως στην περιοχή
του Αλέξανδρου, καθώς αναστηλώνονται και κα-
τοικούνται όλο και περισσότερα σπίτια και ταυτό-
χρονα αναβιώνει η γεωργία, το παλιό σύστημα
ύδρευσης κινδυνεύει να καταρρεύσει πλήρως ενώ
είναι πολύ πιθανό να αποτελεί πλέον κίνδυνο για
την υγεία των κατοίκων. 

Συγκεκριμένες ενέργειες που απαιτούνται επει-
γόντως είναι: 

1. Υπογειοποίηση του κύριου αγωγού που φέρ-
νει το νερό από τα Λαζαράτα και στους τρεις οικι-
σμούς. Ο σωλήνας είναι έκθετος στην άκρη του
δρόμου και μόνο σε λίγα σημεία είναι σκεπασμένος
με τσιμέντο. Το καλοκαίρι, το νερό στον αγωγό

ζεσταίνεται υπερβολικά από τον ήλιο, τον χειμώνα
παγώνει. Συχνά ο αγωγός τρυπάει σε διάφορα
σημεία της διαδρομής του. Πέρα από την απώλεια
του πολύτιμου νερού, είναι και τα σοβαρά προ-
βλήματα για την υγεία.

Σε μερικές περιπτώσεις, μέχρι να εντοπιστεί
και να επισκευαστεί η ζημιά, ο σωλήνας – και το
νερό που μεταφέρει – παραμένει έκθετος στα
εξωτερικά στοιχεία, στα οποία τα τελευταία χρόνια
έχουν προστεθεί και τα αδέσποτα ζώα. Τα προ-
βλήματα και οι κίνδυνοι για την υγεία είναι προφανή. 

2. Αξιοποίηση της δεξαμενής νερού στον Αλέ-
ξανδρο και του συστήματος άντλησης νερού – γε-
ώτρηση. Αν λειτουργεί η δεξαμενή και μπει φλοτέρ,
καθώς και η γεώτρηση, όταν διακόπτεται η κεντρική
παροχή νερού θα μπορεί να διατηρείται η πίεση
του νερού για μικρά χρονικά διαστήματα. Από ότι
ξέρουμε έχουν ήδη διατεθεί κονδύλια ύψους 5.000
ευρώ για αυτό το έργο, το οποίο όμως παραμένει
ανολοκλήρωτο. 

3. Αντικατάσταση και αναβάθμιση σωλήνων
ύδρευσης εντός των οικισμών. Οι υπάρχοντες
υπόγειοι σωλήνες είναι παλαιοί και φραγμένοι και
οι νεότεροι είναι έκθετοι σε πολλά σημεία με απο-
τέλεσμα να υπάρχουν συχνές διαρροές. Υπάρχουν
πρόχειρες παρεμβάσεις με υπέργειους πλαστικούς
σωλήνες που παρακάμπτουν φραγμένους σωλήνες
αλλά αυτό δεν λύνει το πρόβλημα αντίθετα δημι-
ουργεί και άλλα. 

4. Πολλές νέες παροχές ξεκινούν από το
δίκτυο του χωριού για να τροφοδοτήσουν με νερό
κατοικίες που συνεχώς χτίζονται στη διαδρομή
Νικιάνας – Κολυβάτων. Αυτό σημαίνει ότι σε λίγο,
ίσως και αυτό το καλοκαίρι, το νερό δεν θα επαρκεί
και χρειάζεται μια μελέτη για την λύση του προ-
βλήματος. Θέλουμε επίσης να επισημάνουμε εδώ
ότι θα πρέπει να εφαρμοστεί ένα έγκυρο και απο-

Προτάσεις του Συλλόγου «Φηγός» που κατατέθηκαν στη Λαϊκή Συνέλευση στη Νικιάνα 

Συνέχεια στη σελ. 5
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τελεσματικό σύστημα ελέγχου της νομιμότητας
των παροχών ύδρευσης. 

Δρόμοι στα Χωριά 
Οι δρόμοι μέσα στα χωριά είναι σοβαρά υπο-

βαθμισμένοι, γεμάτοι λακκούβες που μετά από
βροχή γίνονται ρέματα. Ακόμη και με οχήματα
4×4 είναι αδιάβατοι. Τώρα που τα χωριά ανακη-
ρύχθηκαν «Παραδοσιακοί Οικισμοί» έχει μεγάλη
σημασία οι δρόμοι τους να ανακαινιστούν με τον
κατάλληλο τρόπο. Θα μπορούσαν να είναι απλοί
τσιμεντένιοι δρόμοι, αν η κατασκευή τους είναι
σωστή σαν το πρώτο στάδιο για την μετέπειτα λι-
θόστρωσή τους. 

Η αποκατάσταση των δρόμων είναι απολύτως
αναγκαία όχι μόνο για να έχουμε ασφαλή πρόσβαση
στα σπίτια μας αλλά και για να διασφαλιστεί η
πρόσβαση πυροσβεστικών οχημάτων και ασθενο-
φόρων. 

Οι κάτοικοι του Αλέξανδρου είναι πρόθυμοι να
συμβάλλουν στην χρηματοδότηση για την αποκα-
τάσταση ορισμένων δρόμων του οικισμού. Ωστόσο,
καθώς οι δρόμοι είναι ιδιοκτησία του Δήμου, το
έργο αυτό δεν μπορεί να προχωρήσει χωρίς την
έγκριση του Δήμου και τη συγχρηματοδότηση. Πι-
στεύουμε ότι το κόστος είναι μικρό για το έργο
αυτό μια και το συνολικό μήκος των δρόμων δεν
ξεπερνά τα 700 μέτρα. 

Κτηνοτροφία Ελεύθερης Βοσκής
Το πρόβλημα των «αφύλακτων αγελάδων»

έχει γίνει μείζον θέμα σε πολλά χωριά της Λευκά-
δας. Οι οικισμοί του Αλέξανδρου υφίστανται αυτό
το πρόβλημα καθημερινά, για περισσότερα από
δέκα χρόνια. Οι αγελάδες περιδιαβαίνουν ανεξέ-
λεγκτες δημιουργώντας σοβαρές βλάβες τόσο
στις καλλιέργειες των συγχωριανών όσο και στους
κήπους και στις αυλές μας. Ο ιδιοκτήτης του κο-
παδιού παρ’ όλες τις υποσχέσεις του στον και-
νούργιο δήμαρχο δεν πιστεύουμε ότι θα αλλάξει
συμπεριφορά αν δεν υποχρεωθεί από το νόμο.
Αυτό δεν είναι άποψη αλλά βεβαιότητα μετά από
τόσα χρόνια που συζητούμε και πιέζουμε για τη
λύση αυτού του σοβαρού προβλήματος. 

Οι Ζημιές του Παλιού Σχολείου από τον σεισμό 
Το παλιό σχολείο του Αλέξανδρου, που έχει

ξανά γίνει κέντρο δραστηριοτήτων των οικισμών,
υπέστη ζημιές από τον σεισμό του 2015. Έχουν
διατεθεί κονδύλια για την αποκατάσταση του .
Όμως η επισκευή δεν έχει γίνει. Είναι μόνιμο
αίτημα της κοινότητας μας να ολοκληρωθεί το
έργο σύντομα. 

Το Κυνήγι και η Ασφάλεια στο χωριό μας 
Οι κυνηγοί πυροβολούν συχνά στην περιοχή

των οικισμών μας. Σε πολλές περιπτώσεις οι πυ-
ροβολισμοί πέφτουν πολύ πιο κοντά σε κατοικημένα
σπίτια από το ελάχιστο όριο των 250 μέτρων που
προσδιορίζει ο νόμος. Η απόδειξη είναι τα φυσίγγια
που βρίσκει κανείς ακόμα και στους δρόμους μέσα
στα χωριά μας. 

Αυτή η πρακτική είναι εξαιρετικά επικίνδυνη.
Είναι θέμα χρόνου να τραυματιστεί ή να σκοτωθεί
κάποιος. Ζητάμε από τις αρχές να δράσουν πριν
συμβεί αυτό. 

Μέρος 2 – Άλλα προβλήματα και προτάσεις
για τη λύση τους 

Με τη συνεργασία Δήμου και Κοινότητας 

Καθαρισμός δρόμων 
Είναι προφανές πόσο επικίνδυνο είναι οι δρόμοι

των χωριών, αλλά και τα μονοπάτια γύρω από
τούς οικισμούς να είναι γεμάτα ξερά χόρτα. Για
τον πρόσθετο λόγο ότι οι οικισμοί είναι παραδο-
σιακοί, το πρώτο που περιμένει κανείς από τον
Δήμο είναι να προβεί στον καθαρισμό των δρόμων
των χωριών όπως και των αυλών των σπιτιών, από
τα βάτα, τα μπάζα και τα σκουπίδια, με χρέωση
των ιδιοκτητών τους για όσους δεν προχωρήσουν
στον καθαρισμό μόνοι τους. Έτσι θα αναδειχθεί

και η ομορφιά και η ιδιαίτερη παραδοσιακή φυσιο-
γνωμία των οικισμών αλλά και θα περιοριστεί ο
κίνδυνος πυρκαγιάς. Για τον σκοπό αυτό οι κάτοικοι
του Αλέξανδρου είναι πρόθυμοι να συνεργαστούν
με τις Δημοτικές Αρχές. Έχουμε πολλές φορές
στο παρελθόν καθαρίσει μόνοι μας τους δρόμους
αλλά αυτό δεν μπορεί να αποτελεί μόνιμη λύση. 

Ανάδειξη μονοπατιών 
Πολλά παλιά μονοπάτια γύρω από τα χωριά

έχουν σκεπαστεί από την βλάστηση. Κάποια ίσως
έχουν χαθεί για πάντα. Όμως με κάποια προσπάθεια
θα μπορούσε να αποκατασταθεί ένα δίκτυο μονο-
πατιών. Στο παρελθόν γίνανε προσπάθειες και μά-
λιστα πρόσφατα άνοιξαν μονοπάτια γύρω από
τους νέους αμπελώνες. Οι βασικές διαδρομές
πρέπει να εντοπιστούν, να χαρτογραφηθούν και
να καθαριστούν. Απαιτείται επίσης σήμανση των
μονοπατιών (βλ. παρακάτω: αειφόρος τουρισμός). 

Συλλογή απορριμμάτων 
Οι κάδοι απορριμμάτων στα χωριά πρέπει να

βελτιωθούν και τα καλύμματα τους να εφαρμόζουν
καλά. Προς το παρόν κάποιοι είναι ακάλυπτοι έτσι
ποντίκια και γάτες σκορπίζουν τα σκουπίδια γύρω
από τους κάδους δημιουργώντας εστίες μόλυνσης.
Χρειάζονται περισσότεροι κάδοι και το καλοκαίρι
τουλάχιστον, να αδειάζουν πιο συχνά. 

Απόβλητα οικοδομών 
Ένα άλλο συναφές πρόβλημα είναι τα μπάζα

από οικοδομές που «στολίζουν» πολλά σημεία
της Λευκάδας και τον Αλέξανδρο. Το φαινόμενο
είναι συχνό αλλά δεν παρατηρείται σε άλλα νησιά
των Επτανήσων όπως η Κεφαλλονιά, η Ιθάκη και
οι Παξοί. Ο Δήμος πρέπει προσπαθήσει να ελέγξει
αυτή την πρακτική. 

Πλατεία του χωριού Αλέξανδρος 
Θα θέλαμε να βελτιωθεί η πλατεία του Αλέ-

ξανδρου για να γίνει πραγματικά η καρδιά του χω-
ριού. Εδώ και αρκετά χρόνια πραγματοποιούνται
στην πλατεία εκδηλώσεις, μουσικές βραδιές, ομιλίες
και προβολές στη διάρκεια του καλοκαιριού. Το
θέμα είναι ότι από την πλατεία ξεκινούν δύο
δρόμοι του χωριού. 

Οι προτάσεις που έγιναν στα πλαίσια του δια-
γωνισμού «ο Αλέξανδρος Φοράει την Πανοπλία
του» («Alexandros Wears His Armor») επικεντρώ-
θηκαν στην αναμόρφωση της πλατείας και μάλιστα
ορισμένες προτάσεις προέβλεπαν το κλείσιμο της
πλατείας στην κυκλοφορία σε μόνιμη βάση. Οι
διάφορες λύσεις και οι συνέπειες τους πρέπει να
μελετηθούν και να συζητηθούν. 

Ο κεντρικός δρόμος περνάει από την ανατολική
πλευρά της πλατείας στην οποία καταλήγουν και
οι δύο δυτικοί δρόμοι του χωριού. Εάν απαγορευτεί,
προσωρινά ή μόνιμα, η διέλευση αυτοκινήτων από
την πλατεία τότε θα πρέπει να δημιουργηθεί νέος
δρόμος για να εξυπηρετούνται τα σπίτια στο δυτικό
τμήμα του Αλέξανδρου. Υπάρχει μια πρόταση να
δημιουργηθεί νέος δρόμος από τα νότια του χωριού
που θα καταλήγει στη δυτική γειτονιά. Το θέμα
της πλατείας του Αλέξανδρου παραμένει ανοιχτό
για περαιτέρω συζήτηση. 

Πλατεία του χωριού Κολυβάτα 
Η πλατεία του χωριού Κολυβάτα έχει ένα δια-

φορετικό πρόβλημα. Η ταβέρνα της Μαρίας στην
πλατεία προσελκύει πολλούς πελάτες που θέλουν
να παρκάρουν ακριβώς μπροστά στην ταβέρνα.
Δεν υπάρχει όμως αρκετός χώρος και το αποτέ-
λεσμα είναι συμφόρηση. 

Μια πρόταση είναι να δοθεί χώρος για στάθ-
μευση πελατών κοντά στην είσοδο του χωριού
και να έχουν δικαίωμα να σταθμεύουν τα αυτοκίνητα
τους μόνο οι κάτοικοι του χωριού. 

Οι περιορισμοί θα μπορούσαν να είναι μόνιμοι
ή να περιορίζονται στην περίοδο του καλοκαιριού
ή μόνο κάποιες ώρες το βράδι. 

Άλλο ένα θέμα για περαιτέρω συζήτηση. 

Βιώσιμος τουρισμός 
Οι προτάσεις του διαγωνισμού «Ο Αλέξανδρος

φοράει την Πανοπλία του» για την βελτίωση του
χωριού προέβλεπαν και τη σήμανση των ιστορικών
στοιχείων της περιοχής. 

Υπάρχουν πολλά μνημεία ιστορικού ενδιαφέ-
ροντος στην περιοχή: Εκκλησίες, μοναστήρια, ανε-
μόμυλοι, πηγάδια, φούρνοι, οι πλατείες των χωριών
κλπ. Υπάρχουν επίσης κάποιες ήδη καθιερωμένες
και πιθανές διαδρομές πεζοπορίας. Οι δυνατότητες
είναι μεγάλες για να αναπτυχθεί βιώσιμος τουρι-
σμός. 

Ο Φηγός καταρτίζει ιστοσελίδα για τον Αλέ-
ξανδρο με στόχο να προωθήσει τις τρέχουσες
διαδρομές πεζοπορίας ελπίζοντας ότι σύντομα θα
προσθέσουμε και νέες διαδρομές. 

Ένας άλλος στόχος μας είναι να αποκτήσει το
χωριό και η γύρω περιοχή κατάλληλη σήμανση. 

Η διάσωση της ξερολιθιάς 
Όταν λυθεί το πρόβλημα των αγελάδων ελεύ-

θερης βοσκής (βλ. παραπάνω), θα πρέπει να επι-
σκευαστούν οι ξερολιθιές που έχουν καταρρεύσει.
Η ξερολιθιά είναι ένα αναπόσπαστο στοιχείο της
παραδοσιακής Λευκάδας και θα πρέπει να γίνει
μια συντονισμένη προσπάθεια να μην χαθεί το
στοιχείο αυτό. 

Ενθάρρυνση της αποκατάστασης κτιρίων 
Ελπίζουμε ότι η επίλυση των προβλημάτων

του χωριού θα ενθαρρύνει την αποκατάσταση των
υπόλοιπων σπιτιών στα χωριά μας. Η αναβίωση
και ανάπτυξη της ορεινής Λευκάδας που γίνεται
στη βάση του σεβασμού και διαφύλαξης της πολι-
τιστικής κληρονομιάς και του περιβάλλοντος θα
συμβάλει και αυτή ουσιαστικά στην περαιτέρω οι-
κονομική ανάπτυξη ολόκληρου του νησιού. 

Ενθάρρυνση της περαιτέρω γεωργίας 
Η γεωργία επιστρέφει σιγά σιγά στα χωριά

του Αλεξάνδρου με θετικό αντίκτυπο στην οικονομία
της περιοχής αλλά και στο περιβάλλον καθώς οι
αγρότες έχουν κίνητρο να διατηρούν τους δρόμους
και μονοπάτια για να έχουν πρόσβαση στις καλ-
λιέργειες τους. Τα δύο προβλήματα που αν λυθούν
θα βοηθήσουν την ανάπτυξη της γεωργίας είναι η
ύδρευση και ο έλεγχος των αδέσποτων αγελάδων. 

Φεβρουάριος 2024 
Σύλλογος φίλων Αλεξάνδρου «Φηγός» 

Συνέχεια από τη σελ. 4 

Βουλευτής 
κ. Θανάσης Καββαδάς 

Το έργο του αγωγού ύδρευσης 
Πρέβεζας - Άρτας - Λευκάδας 

Σχετικά με το έργο του αγωγού ύδρευσης
Πρέβεζας - Άρτας - Λευκάδας ο κ. Βουλευτής
δήλωσε ότι σε Επικοινωνία με τον Υπουργό
Υποδομών και Μεταφορών, κ. Χρήστο Σταϊκούρα,
επιβεβαιώθηκε η επανένταξη του έργου με την
εξασφάλιση των 140.000.000 ευρώ από το υφι-
στάμενο Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων
του Υπουργείου. 

Το έργο είναι εξασφαλισμένο και δρομολο-
γείται το επόμενο χρονικό διάστημα με την
υλοποίησή του από τον προσωρινό ανάδοχο
που έχει ήδη αναδειχθεί με διαγωνισμό χωρίς
άλλη καθυστέρηση ενώ «Υπεγράφη η σύμβαση
για τη μελέτη και την ανακατασκευή του Κέντρου
Υγείας Βασιλικής αξίας 1.788.000 ευρώ μέσω
του Ταμείου Ανάκαμψης». 

Τα μεγάλα έργα υποδομής και ανάπτυξης
προχωρούν, για την Ελλάδα του μέλλοντος,
για τη Λευκάδα του 2030.» 

Σ.Σ.: Ας ελπίσουμε ότι και για το έργο της
αποχέτευσης της ανατολικής πλευράς Νικιά-
νας-Λυγιάς-Καριωτών-Απόλπενας και Τσουκα-
λάδων θα βρεθεί τρόπος επανένταξής του. 

Να σημειώσουμε ότι γι’ αυτό το θέμα κατα-
τέθηκε στη Βουλή σχετική ερώτηση και από
το ΚΚΕ. 

Προτάσεις του Συλλόγου «Φηγός» που κατατέθηκαν στη Λαϊκή Συνέλευση στη Νικιάνα 
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Η  Ειρήνη  στο  Απόσπασμα 
Πολλοί θα είδατε φαντά-

ζομαι τη φωτογραφία των
ευρωπαίων «ηγετών» που γε-
λούσαν ξέρετε γιατί; Όχι γιατί
προσπάθησαν και κατάφεραν
να σταματήσουν τον πόλεμο
για τον οποίο είναι συνένοχοι
μαζί με το ΝΑΤΟ, τις ΗΠΑ
αλλά και τη Ρωσία στην Ου-
κρανία ή μπόρεσαν να στα-
ματήσουν ένα κράτος δολο-
φόνο, που η μνήμη του είναι
μακριά απ’ το Ολοκαύτωμα
που υπέστη το ίδιο και συ-
στηματικά διαπράττοντας εγ-
κλήματα προσπαθεί να εξα-
φανίσει τον παλαιστινιακό
λαό με το επιχείρημα στο δι-
καίωμα στην αυτοάμυνά τους
που υποστηρίζουν οι πηγαί-
νοντες τόσο με τη σωστή ή

και με τη λάθος πλευρά της
ιστορίας!!! Χωρίς βέβαια να
αναγνωρίζουν κανένα δικαίω-
μα στους παλαιστινίους ν’
αντιδρούν για να μείνουν στη
γη τους!!! 

Μέχρι σήμερα έχουν σκο-
τωθεί 12.000 μόνο παιδιά. Γε-
λούσαν και χαριεζόντουσαν
λοιπόν γιατί συμφώνησαν
στην μαζική παραγωγή ακόμη
περισσότερων και φονικότε-
ρων όπλων για τη συνέχιση
των εγκλημάτων τους στο
όνομα του «ανθρωπισμού»
τους!!! 

Για τον οποίο δήθεν τάχα
μου πασχίζουν και κάνοντας
εκκλήσεις για αυτοσυγκρά-
τηση στην πραγματικότητα
μόνο στα θύματα. 

Νίκος  Νικηφορίδης 
Ήταν 5 Μαρτίου του 1951,

ημέρα Δευτέρα, όταν εκτε-
λέστηκε πίσω απ’ τις περι-
βόητες φυλακές του Γεντί
Κουλέ ο Νίκος Νικηφορίδης
και 6 ακόμη αντάρτες που
είχαν πιαστεί με τη λήξη του
εμφυλίου. Το διαφορετικό για
τον Νικηφορίδη ...... ότι ήταν
ο πρώτος άνθρωπος σ’ όλο
τον κόσμο που δολοφονήθη-
κε με τη μόνη κατηγορία ότι
πάλευε για την ειρήνη. Έγ-
κλημά του όπως και άλλων
15 συντρόφων του που συ-
νελήφθησαν ήταν ότι υπό-
γραψαν και διακινούσαν για
υπογραφή την έκκληση της
Στοκχόλμης για ειρήνη, η
οποία στόχευε στην πλήρη
κατάργηση και απαγόρευση
των πυρηνικών όπλων. Ήδη
απ’ τις 15 Μαρτίου του 1950
το Παγκόσμιο Συμβούλιο Ει-
ρήνης σε μια παγκόσμια συν-
διάσκεψη με τη συμμετοχή
700 προσωπικοτήτων από
πολλές χώρες είχε εγκρίνει
την έκκληση. 

Στις 18 Ιανουαρίου του
1951 ανακοινώθηκε με θριαμ-
βολογίες η σύλληψη των 15
ειρηνιστών με καθυστέρηση
19 ημερών απ’ την «Δημο-
κρατική» κυβέρνηση του Σο-
φοκλή Βενιζέλου ενώ στη

δίκη που ακολούθησε ο Βα-
σιλικός Επίτροπος Δημήτριος
Σπυρόπουλος διαβάζοντας
το κατηγορητήριο εντάσσει
την φιλειρηνική δράση των
κατηγορουμένων στο περι-
βόητο Γ’ Ψήφισμα και τον
αναγκαστικό Νόμο 509 που
η Κυβέρνηση είχε επαναφέ-
ρει. Στην απολογία του ο Νι-
κηφορίδης είπε ανάμεσα σε
άλλα: «Αρκετές εκατόμβες
νεκρών δημιούργησε ο δεύ-
τερος παγκόσμιος πόλεμος,
οι ατομικές βόμβες στη Χι-
ροσίμα και το Ναγκασάκι και
ο εμφύλιος στη χώρα μας γι’
αυτό και δημιουργήσαμε το
Φιλειρηνικό Κίνημα». Μετά
την καταδίκη του σε θάνατο
παρά το κύμα διαμαρτυριών
προς την Κυβέρνηση με τη-
λεγραφήματα που ξεχωρί-
ζουν αυτά του Άλμπερτ Αϊν-
στάιν, του Λόρδου Μπέρ-
τραντ Ράσελ, των τιμημένων
με Νόμπελ Φυσικής Ζολιό
Κιουρί και Μαρί Κιουρί η κυ-
βέρνηση διαβεβαιώνει την οι-
κογένειά του ότι δε γίνονται
πλέον εκτελέσεις ούτε θα γί-
νουν. Η εκτέλεση πραγματο-
ποιείται την 5 Μάρτη ενώ
φτάνει στο σπίτι του στις 15
Μάη η «απονομή χάριτος»
της Βασίλισσας Φρειδερίκης!!! 

Αιμάτινος  πόνος 
Αιμάτινος πόνος κατασταλάζει 
η σιωπηλή κραυγή των λαών 
στους εξοπλισμούς των στρατοκρατών 
κι ο θάνατος, σκιαγμένος κι αυτός 
καθημερινός και αιώνιος, 
αναζητάει τον χαμένο δρόμο της ζήσης 
για να δικαιωθεί 
στο θυσιαστήριο του χρόνου… 
Θανάσιμα λαβωμένη η ανάσα της Γης 
φυλακίζεται στην ψυχή μου 
κι ο στίχος μου 
κραυγή πόνου κι αιώνιας ελπίδας 
γίνεται παντιέρα 
στην ασύνορη ελευθερία τ’ ανθρώπου! 

Γιάννα Κόκλα 

(Απόσπασμα ποιήματος από την βραβευμένη, αντιπολεμική
ποιητική συλλογή «διαστολή στο σήμερα», από το Πνευ-
ματικό Κέντρο του Δήμου Αθηναίων, το έτος 1994). 

ΨΗΓΜΑΤΑ  ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ  
ΚΑΙ  ΙΣΤΟΡΙΑΣ 

Το  νέο  Μνημείο  στη  θέση «Μαγεμένου»  Νικιάνας 
Ήταν να γίνουν τα εγκαίνια, πέρασαν οι

εκδηλώσεις για τα 200 χρόνια από την Ελ-
ληνική Επανάσταση του 1821, πέρασε και η
σχετικά πρόσφατη προεκλογική περίοδος
που προσφέρονταν για τέτοιες εκδηλώσεις
αλλά τελικά τα εγκαίνια δεν έγιναν στο νέο
Μνημείο στη θέση «Μαγεμένου» Νικιάνας
που είναι αφιερωμένο στον Ιωάννη Καποδί-
στρια, σε ανάμνηση και απότιση φόρου τιμής
στο ρόλο του πρώτου Κυβερνήτη του ανε-
ξάρτητου Ελληνικού Κράτους και στην συ-
νεργασία του με τους οπλαρχηγούς για την
υπεράσπιση της Λευκάδας από τον Αλή
Πασά, που θεωρείται ότι δόθηκε η προφορική
δέσμευση για την απελευθέρωση της Ελ-
λάδας από τους Τούρκους. 

Σημειώνεται ότι η ανάπλαση του χώρου
(ράμπα ΑμεΑ, πλακοστρώσεις, κιγκλιδώματα
κλπ.) που έχει ολοκληρωθεί έγινε από τον
Δήμο Λευκάδας, ο οποίος είχε συνάψει προ-
γραμματική σύμβαση με το Περιφερειακό
Ταμείο Ανάπτυξης της Περιφέρειας Ιονίων
Νήσων που είχε χρηματοδοτήσει την κατα-
σκευή και την τοποθέτηση του Μνημείου. Η
ανέγερση του Μνημείου ήταν ένα αίτημα
του βουλευτή Λευκάδας, κ. Θανάση Καββαδά,
προς την Περιφέρεια Ιονίων Νήσων που είχε
τύχει θετικής αποδοχής. 

Εντωμεταξύ ο αέρας πέταξε τον μουσαμά
που κάλυπτε το μνημείο και αποκαλύφθηκε.
Πάνω σε μία μαρμάρινη βάση στέκονται κά-
θετα δύο μαρμάρινες πλάκες που φέρουν
το καθαυτό μνημείο. 

Η ενεπίγραφη πλάκα στα δεξιά του μνη-
μείου φέρει την εξής εγχάρακτη επιγραφή
με το ιστορικό της μάζωξης: «ΤΟΝ ΙΟΥΛΙΟ
ΤΟΥ 1807, ΕΔΩ ΣΤΟ ΜΕΓΕΜΕΝΟ ΤΗΣ ΛΕΥ-
ΚΑΔΑΣ ΥΠΟ ΤΗΝ ΕΜΠΝΕΥΣΜΕΝΗ ΗΓΕΣΙΑ
ΤΟΥ ΙΩΑΝΝΗ ΚΑΠΟΔΙΣΤΡΙΑ, ΟΡΓΑΝΩΘΗΚΕ
Η ΠΡΩΤΗ ΜΕΓΑΛΗ ΚΑΙ ΕΝΘΟΥΣΙΩΔΗΣ
ΠΡΟΕΠΑΝΑΣΤΑΤΙΚΗ ΣΥΓΚΕΝΤΡΩΣΗ ΙΕΡΩ-
ΜΕΝΩΝ ΚΑΙ ΕΚΑΤΟΝΤΑΔΩΝ ΟΠΛΑΡΧΗΓΩΝ
ΑΠΟ ΤΗΝ ΥΠΟΔΟΥΛΟΥΜΕΝΗ ΕΛΛΑΔΑ ΚΑΙ
ΤΑ ΕΠΤΑΝΗΣΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΤΗΣ
ΑΜΥΝΑΣ ΤΗΣ ΛΕΥΚΑΔΑΣ ΑΠΕΝΑΝΤΙ ΣΤΟΝ
ΑΛΗ ΠΑΣΑ ΚΑΙ ΤΗΝ ΗΡΩΙΚΗ ΔΕΣΜΕΥΣΗ
ΟΛΩΝ ΓΙΑ ΤΟΝ ΑΓΩΝΑ ΤΗΣ ΕΘΝΙΚΗΣ ΠΑ-
ΛΙΓΓΕΝΕΣΙΑΣ. ΟΛΑ ΞΕΚΙΝΗΣΑΝ ΕΔΩ – Η
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΙΟΝΙΩΝ ΝΗΣΩΝ ΕΥΓΝΩΜΟ-

ΝΟΥΣΑ 2022». (Το «εκατοντάδες οπλαρχη-
γοί» είναι σίγουρα υπερβολή, Ο Θοδωρής
Γεωργάκης καταγράφει τα ονόματα σαραν-
ταπέντε οπλαρχηγών – αρματωλών που πή-
ραν μέρος στη συγκέντρωση) όπως τα ανα-
φέρει ο ιστορικός Δημοσθένης Κουνιάκης. 

Στα αριστερά του μνημείου πάνω στην
άλλη κάθετη μαρμάρινη πλάκα είναι τοπο-
θετημένη μια ορειχάλκινη ανάγλυφη πλάκα
με τις μορφές των οπλαρχηγών και του Κα-
ποδίστρια σε πρώτο πλάνο κάτω από ένα
μεγάλο δέντρο καρυδιάς, όπως έγραφε ο
Καποδίστριας στην αναφορά του προς την
Κυβέρνηση της Επτανήσου Πολιτείας για
τη συγκέντρωση στου Μαγεμένου: «Ο σε-
βασμιώτατος Ιγνάντιος, μολονότι επισφαλούς
υγείας, επήγε στην εξοχή στη θέση που λέ-
γεται Μαγεμένο, και κατασκήνωσε κάτω
από τα δένδρα των κήπων που είναι εκεί,
ανάμεσα στους ανδρείους οπαδούς του,
που ξεπερνούσαν τους 400. Η μέρα ήταν
ωραιοτάτη. Καθισμένοι κάτω από την πλατειά
σκιά μιας φουντωμένης καρυδιάς, ο σεβα-
σμιώτατος Ιγνάντιος, ο στρατηγός Παπαδό-
πουλος κι εγώ, περιτριγυριστήκαμε από τους
Έλληνες καπεταναίους, και μάλιστα το συ-
νετό και ανδρείο Μπότσαρη, το φοβερό Κα-
τσαντώνη και μερικούς άλλους, που δεν
είναι εύκολο να συγκρατήση κανείς τα όχι
συνηθισμένα ονόματά τους…».

Η ανάγλυφη πλάκα (Χυτήριο Γαβαλά) εί-
ναι έργο του γλύπτη και ζωγράφου, Γιώργου
Μέγκουλα, ο οποίος επέβλεψε προσωπικά
τις εργασίες κατασκευής και τοποθέτησης
του μνημείου. 

Καλό θα ήταν τέλος να φροντίσει κάποιος
για την αντικατάσταση της ελληνικής σημαίας
που έχει κουρελιαστεί από τον αέρα. 

Ξεκίνησαν οι εργασίες για την κατασκευή 
της διαχωριστικής νησίδας στο κέντρο της Νικιάνας 

Συνεργεία της αναδόχου εταιρείας προ-
χώρησαν στην περιοχή «Λιμνί» απ’ όπου ξε-
κίνησαν οι εργασίες καθώς και στο ύψος
του λιμανιού, στην οδική σήμανση για τις
ανάγκες του έργου.  

Οι βασικές παρεμβάσεις στον επαρχιακό
δρόμο που διασχίζει το κέντρο της Νικιάνας
περιλαμβάνουν: 

– Νησίδες: Κατασκευή κεντρικής νησίδας
πλάτους 1,20 μ. για το διαχωρισμό των δύο
ρευμάτων κυκλοφορίας. 

– Κυκλοφορία: Για κάθε κατεύθυνση κυ-
κλοφορίας διαμορφώνεται μια ξεχωριστή
ασφαλτοστρωμένη λωρίδα, πλάτους 3,50 μ. 

– Κόμβοι – Διασταυρώσεις: Διαμορφώ-
νονται δύο κόμβοι με μορφή μικρού κυκλικού
κόμβου (mini roundabout) και βελτιώνονται
οι συμβολές των οδών. 

– Στάθμευση: Επί του οδοστρώματος σε
κάθε κατεύθυνση κυκλοφορίας διαμορφώ-
νεται λωρίδα παράλληλης στάθμευσης 2,00-
2,20 μ., όπου θα περιλαμβάνει και θέσεις
για δίκυκλα, ΑμεΑ και φορτοεκφόρτωση.
Επιπλέον, στην είσοδο του οικισμού διαμορ-
φώνονται νέες θέσεις στάθμευσης για πρό-
σβαση στη παραλία. 

– Στάσεις λεωφορείων: Στις θέσεις των
στάσεων λεωφορείων διαμορφώνεται λωρίδα
στάσης και διαμόρφωση εισόδου – εξόδου
με διαγράμμιση. 

– Πεζοδρόμια: Κατασκευάζονται νέα πε-
ζοδρόμια στην είσοδο του οικισμού για πρό-
σβαση στη παραλία. 

– Διαβάσεις: Κατασκευάζονται νέες δια-
βάσεις πεζών και ράμπες ΑμεΑ με κατάλληλη
σήμανση προειδοποίησης των οχημάτων. 

– Φωτισμός: Τοποθέτηση νέων φωτιστι-

κών σωμάτων στην είσοδο του οικισμού και
κατασκευή της απαιτούμενης υποδομής τους. 

– Ασφαλτόστρωση: Νέα ασφαλτική στρώ-
ση του οδοστρώματος σε όλο το μήκος του
έργου με φρεζάρισμα της παλιάς ασφάλτου,
ενώ στις θέσεις των δύο μικρών κυκλικών
κόμβων θα γίνει πλήρης ανακατασκευή του
οδοστρώματος. 

– Όμβρια: Κατασκευή και τοποθέτηση
νέων φρεατίων υδροσυλλογής και συνδε-
τήριων αγωγών σε όλο το μήκος του έργου. 

– Σήμανση: Νέα οριζόντια και κατακόρυφη
σήμανση σε όλο το μήκος του έργου. 

Οι παρεμβάσεις υλοποιούνται στο πλαίσιο
του έργου «Βελτίωση Κυκλοφοριακής Ροής
& Οδικής Ασφάλειας επί του Επαρχιακού
Οδικού Δικτύου Π.Ε. Λευκάδας με Κατα-
σκευή Κόμβων (Round About)», προϋπολο-
γισμού 1.150.000 ευρώ, που χρηματοδοτείται
από το Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων
(ΠΔΕ) της Περιφέρειας Ιονίων Νήσων, μέσω
της ΣΑΕΠ 522 με Κ.Ε. 2020ΕΠ52200001,
και υλοποιείται από τη Δ/νση Τεχνικών Έργων
της Περιφερειακής Ενότητας Λευκάδας με
ανάδοχο την εταιρεία «ΔΡΑΚΑΤΟΣ ΛΕΩΝΙ-
ΔΑΣ – ΣΤΕΦΑΝΟΣ ΤΟΥ ΙΩΑΝΝΗ». Εκτός
από τις παρεμβάσεις στο κέντρο της Νικιάνας
το έργο περιλαμβάνει και την κατασκευή
κυκλικού κόμβου (roundabout) στο Καλλιγόνι,
στη διασταύρωση της επαρχιακής οδού με
τη δημοτική οδό Καραβέλα. 

Σ.Σ.: Το έργο για το οποίο όπως κατατέ-
θηκε δεν υπήρξε καμία διαβούλευση για τη
συγκεκριμένη μελέτη που υλοποιείται και
για την οποία διατυπώνονται αντιρρήσεις
ιδιαίτερα από επαγγελματίες που ζητούν
την αναθεώρησή της. 
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3 Αλέξανδρος Λευκάδας: 40 άδεια κυνηγητικά φυσίγγια 
σε καμιά δεκαπενταριά τ.μ. γης 

Δεν είναι λίγοι οι κυνηγοί που κατά τη διάρκεια των εξορμήσεών τους
αφήνουν σε δάση και χωράφια τα άδεια φυσίγγιά τους. Σε κάποια μάλιστα
σημεία της ορεινής Λευκάδας το θέαμα βγάζει μάτι, ώστε είναι αδύνατον
να μην έχει υποπέσει στην αντίληψη των καθ΄ ύλην αρμόδιων θηροφυλάκων,
από τους οποίους θα είχε ενδιαφέρον να γίνει γνωστό σε πόσους ασυνεί-
δητους κυνηγούς που παραβιάζουν τη σχετική νομοθεσία έχουν επιβληθεί
τα προβλεπόμενα πρόστιμα.

Στη φωτογραφία αναγνώστη μας από τους ταλαιπωρημένους ορεινούς
οικισμούς της κοινότητας Αλεξάνδρου μετρήσαμε 40!! άδεια κυνηγητικά
φυσίγγια σε λίγα μόλις τετραγωνικά μέτρα γης. Ίσως να άξιζε να μπει
στο Βιβλίο Γκίνες!! 

Ο ίδιος γράφει: 
«Αυτό το μέρος είναι δίπλα στον δρόμο στον Αλέξανδρο, περίπου

150 μέτρα πριν την Κιάφα. Μόλις περάσαμε από εκεί και πρέπει να
υπάρχουν εκατοντάδες φυσίγγια κυνηγετικών όπλων στο έδαφος, μαζί
με φλιτζάνια καφέ και άλλα σκουπίδια. Πόσο θλιβερό. Και νόμιζα ότι ο
νόμος απαγόρευε το κυνήγι σε απόσταση 250 μέτρων από ένα χωριό.»

Ένα άλλο ζήτημα που μας έχει καταγγελθεί για την ίδια περιοχή είναι
ότι παρόλο που έχει καταργηθεί ως ζώνη εκγύμνασης κυνηγετικών
σκύλων ενώ έχουν μεταφερθεί οι ζώνες εκγύμνασης στις περιοχές Αγίου
Πέτρου-Αθανασίου και Χορτάτων-Εγκλουβής συνεχίζεται ανενόχλητα η
δραστηριότητα αυτή. Σε πρόσφατη μάλιστα διαμαρτυρία κατοίκου της
περιοχής η απάντηση ήταν περίπου … έλα και τι έγινε. 

-Ε ι δ ή σ ε ι ς  -  Π ρ ο β λ η μ α τ ι σ μ ο ί  -  Σ χ ό λ ι α

ΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑ  ΤΩΝ  ΑΠΑΝΤΑΧΟΥ  ΛΕΥΚΑΔΙΤΙΚΩΝ  ΣΥΛΛΟΓΩΝ 

ανάπτυξη των πόλεων και οικισμών της χώρας και άλλες διατάξεις» (Α’
124) χαρακτηρίστηκαν ως παραδοσιακά, τμήματα των οικισμών Αλέ-
ξανδρος και Κολυβάτα του Δήμου Λευκάδας ύστερα από μακροχρόνια
προσπάθεια της τοπικής κοινότητας, του Συλλόγου Αλεξανδριτών
Αθήνας/ μέλους της ομοσπονδίας μας, του συλλόγου φίλων Αλεξάνδρου
«Φηγός» και κατόπιν των με αρ. 282/2007 και 327/2010 γνωμοδοτήσεων
του Δημοτικού Συμβουλίου Λευκάδας. 

Καλούμε την σημερινή Δημοτική αρχή να αναλάβει πρωτοβουλίες
ενημέρωσης των δημοτών και κύρια των υπηρεσιών που εμπλέκονται
στην αδειοδότηση και έλεγχο των οικοδομικών εργασιών που γίνονται
στους οικισμούς ώστε να προστατευθεί και να μην αλλοιωθεί ο παραδο-
σιακός χαρακτήρας των οικισμών, εφαρμόζοντας και κύρια ελέγχοντας
την συμμόρφωση με τα προβλεπόμενα στο ΠΔ (π.χ. επιτρεπόμενο
ύψος- λυόμενες κατασκευές- εξώστες- πέργκολες – υλικά δόμησης –
διαφημιστικές πινακίδες - χρωματισμοί - στέγες  κλπ.). 

Όσον αφορά τα στοιχεία εξοπλισμού και οργάνωσης του πολεοδομικού
ιστού των οικισμών, η διαμόρφωση, τροποποίηση ή ανάπλαση κοινόχρη-
στων χώρων, οδών, πλατειών, κρηπιδωμάτων και άλλων στοιχείων που
συμπληρώνουν τους κοινόχρηστους χώρους πρέπει να πραγματοποιείται
κατά τα παραδοσιακά πρότυπα και ύστερα από έγκριση του αρμόδιου
Συμβουλίου Αρχιτεκτονικής (παρ.8, άρθρο 3 του ΠΔ). 

Επιτέλους μετά από τέσσερα χρόνια αδιαφορίας, έστω και συμβολικά
πρέπει να ξεκινήσει η επανακατασκευή κάποιου τμήματος  κοινόχρηστου
χώρου στην αρχική του μορφή ακόμα και στην περίπτωση που έχει
υποστεί ζημιές ή έχει κατεδαφιστεί από βίαια γεγονότα όπως σεισμό,
πυρκαγιά, ή κρίνονται κατεδαφιστέα με πρωτόκολλο επικινδύνως ετοι-
μόρροπου οικοδομής, ύστερα από έγκριση του αρμόδιου Συμβουλίου
Αρχιτεκτονικής(άρθρο 4 του ΠΔ). 

Οι προτάσεις που κατατέθηκαν στην παρουσίαση του  αρχιτεκτονικού
διαγωνισμού με τίτλο «Ο Αλέξανδρος φορά την πανοπλία του», 1/2/3
Ιουλίου 2022, περιμένουν ακόμα δείγματα έμπρακτου ενδιαφέροντος
και ο τόπος δεν αρκείται στους τυπικούς χαιρετισμούς που εξέφρασαν
τότε οι τοπικές αρχές. 

Παρεμβάσεις όπως η επανακατασκευή στην αρχική τους μορφή των
δρόμων και σοκακιών εντός των οικισμών, η υπογειοποίηση των δικτύων,
η αποκατάσταση των ξερολιθιών και η σήμανση διαδρομών και μνημείων,
αποτελούν χαμηλής δαπάνης συγχρόνως όμως σημαντικές ενέργειες
για την σηματοδότηση του θεσμοθετημένου πλέον παραδοσιακού χα-
ρακτήρα των οικισμών. 

Για το Δ.Σ. 
Ο Πρόεδρος Ο Γεν. Γραμματέας 

Λογοθέτης Θεοφύλακτος Χόρτης Κωνσταντίνος 

Σ.Σ.: Ελπίζουμε κ. Δήμαρχε με την διαχρονική ευαισθησία που έχετε
δείξει για τον πολιτισμό και τη λευκαδίτικη παράδοση ν’ ανταποκριθείτε
στα παραπάνω θετικά. Μακάρι δε να επιτύχετε την ένταξη του έργου
σε κάποιο πρόγραμμα. Ερχόμαστε δε και εμείς σαν Σύλλογος Αλεξαν-
δριτών Αθήνας αρωγοί στην έκκλησή σας για ιδέες και προτάσεις για
τον πολιτισμό τόσο στην παρουσία σας στην κοπή της πίτας της
Εταιρίας Λευκαδικών Μελετών όσο και στην πιο πρόσφατη παρουσία
σας στην εκδήλωση της Ομοσπονδίας στη Γερανίου 41, καταθέτοντας
την παρακάτω πρόταση που βέβαια έχουμε παρουσιάσει αρκετές φορές
μέσα απ’ τους «Αντίλαλους» στην προηγούμενη Δημοτική αρχή χωρίς
ανταπόκριση. 
Η ύπαρξη δύο ορεινών παραδοσιακών οικισμών στη Λευκάδα μαζί με
το περιβάλλον τοπίο στις υπώρειες των Σκάρων (Άθως της Λευκάδας)
με τα ανακαινισμένα Μοναστήρια του Αγίου Γεωργίου, της Κόκκινης
Εκκλησιάς όπως και το παλαιότερο στη Λευκάδα χριστιανικό μνημείο
των Αγίων Πατέρων αλλά και τα λοιπά δημιουργήματα του ανθρώπινου
μόχθου που υπάρχουν διάσπαρτα στην περιοχή Πηγάδια-Αλώνια-Βόλ-
τα-Μύλοι-Σταφυλοκράτες και με μια παρέμβαση στους Σκάρους (Μο-
νοπάτια κ.λπ.) που δεν διαταράζει το καθεστώς που έχει επιβάλλει η
φύση και η ιστορία έχει διαμορφώσει, θ’ αποτελέσουν ένα πολιτισμικό
κεφάλαιο ευρύτερης σημασίας τόσο για τον Αλέξανδρο όσο και για το
νησί μας και ευκαιρία οικονομικής ανάπτυξης της ευρύτερης ορεινής
περιοχής!!! 

ΨΗΦΙΣΜΑ  ΣΥΝΕΔΡΙΟΥ 
Συνέχεια από τη σελ. 1 

Σε πρόσφατη συνεδρίαση του
Λιμενικού Ταμείου Λευκάδας πραγ-
ματοποιήθηκε η συγκρότηση σε
σώμα του Διοικητικού Συμβουλίου
με την εξής σύνθεση: 

1. Βεργίνης Ξενοφών, Πρό-
εδρος, με αναπληρώτρια την Κά-
τσενου Θεοδώρα,

2. Σολδάτος Γεώργιος, Αντι-
πρόεδρος, με αναπληρωτή τον Κο-
νιδάρη Κωνσταντίνο, 

3. Μαργέλη Μαρία, τακτικό μέ-
λος, με αναπληρωτή τον Βεργίνη
Σπυρίδωνα, 

4. Γαζής Γεώργιος, τακτικό μέ-
λος, με αναπληρωτή τον Αργυρό
Νικόλαο, 

5. Σκληρός Γεράσιμος, τακτικό
μέλος, με αναπληρωτή τον Ζαβι-

τσάνο Σπυρίδωνα, 
6. Κατωπόδης Γεράσιμος, τα-

κτικό μέλος, με αναπληρωτή τον
Κατωπόδη Δημήτριο, 

7. Καββαδάς Κωνσταντίνος, τα-
κτικό μέλος, με αναπληρωτή τον
Στραγαλινό Σπυρίδωνα, 

8. Φερεντίνος Θωμάς, τακτικό
μέλος, με αναπληρωτή τον Καλλί-
νικο Φρειδερίκο, 

9. Πλωτάρχης Λ.Σ. Παναγιώτης
Λεονταράκης, Λιμενάρχης Λευκά-
δας, τακτικό μέλος, με νόμιμο ανα-
πληρωτή τον Πλωτάρχη Λ.Σ. Δη-
μήτριο Προκοπίου, Υπολιμενάρχη
Λευκάδας. 

Γραμματέας του Δ.Σ. ορίστηκε
ο κ. Γεώργιος Γαζής. 

Η θητεία του Δ.Σ. ακολουθεί τη

δημοτική περίοδο. Λήγει πάντοτε
με την εγκατάσταση του νέου διοι-
κητικού συμβουλίου. 

Σ.Σ.: 1. Συνεχίζουμε να έχουμε
την απορία αφού η προηγούμενη
Δημοτική Αρχή ποτέ δεν απάντησε
αν έχει αλλάξει η χρήση του λιμα-
νιού της Νικιάνας, από αλιευτικό
καταφύγιο σε μαρίνα ή καταφύγιο
τουριστικών σκαφών κι αν άλλαξε
η χρήση τηρούνται οι κανόνες και
ότι προβλέπεται για τη νέα κατά-
σταση όσον αφορά τις αποστάσεις
των προβλητών μεταξύ τους αλλά
και τον τρόπο πλυσίματος των σκα-
φών γιατί όπως καταγγέλλει ο
Πρόεδρος της Τοπικής Κοινότητας
Πάνος Βρεττός το πλύσιμο γίνεται

με τοξικά καθαριστικά ενώ τα από-
βλητα πέφτουν κατευθείαν στη θά-
λασσα ενώ προβλέπεται για τη
συλλογή τους πλωτή δεξαμενή. 

Περιμένουμε απάντηση απ’ τον
νέο Δήμαρχο κ. Βεργίνη που είναι
και Πρόεδρος του Δημοτικού Λι-
μενικού Ταμείου. 

2. Τι διαφορετικό είναι το λιμάνι
της Νικιάνας απ’ το λιμάνι της Λυ-
γιάς που δεν έχει τοποθετηθεί κα-
μία πλωτή προβλήτα; Το μόνο δια-
φορετικό είναι οτι οι Κατ’νιώτες-
Λυγιώτες αντέδρασαν και αντι-
δρούν. Το λιγότερο που έχουμε να
κάνουμε λοιπόν εμείς οι Αλεξαν-
τρίτες-Νικιανιώτες ας παραδειγ-
ματιστούμε από τις πράξεις τους. 

Συγκροτήθηκε σε σώμα το Διοικητικό Συμβούλιο του Δημοτικού Λιμενικού Ταμείου Λευκάδος 
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3 Λιμάνι Νικιάνας: Τα ίδια Παντελάκη μου, τα ίδια Παν-
τελή μου... 
Στο λιμάνι της Nικιάνας πάλι... 
Έχουμε βαρεθεί να
γράφουμε αλλά αν
εξαιρέσουμε κάποι-
ες κινήσεις επί δη-
μαρχιακής θητείας
Κ. Δρακονταειδή
δεν φαίνεται να γί-
νεται τίποτα (εκτός
και δεν το παίρνου-
με είδηση) από τις
κάθε λογής υπηρε-
σίες ώστε να διαπι-
στωθεί στο μέτρο του δυνατού από που προέρχονται οι
βρωμιές. Τρόπος υπάρχει!! 

Σ.Σ.: Όπως μας ενημέρωσε ο Πρόεδρος της Κοινότητας είναι
διατεθιμένος να προχωρήσει παρά τις όποιες αντιδράσεις
στη διαπίστωση με χρωματισμό από που προκύπτει η ρύπανση
και να ληφθούν τα κατάλληλα μέτρα, να σημειώσω ότι παρό-
μοιες ενέργειες είχε κάνει επί της προεδρίας του ο Σπύρος
Νίκας, για την αποτροπή της. 

3 Μετατοπίζονται έξι (6) ξύλινοι στύλοι της ΔΕΗ στο κέντρο
της Νικιάνας 
Σε εξέλιξη βρίσκεται η μετατόπιση έξι (6) στύλων της ΔΕΗ
στο κέντρο της Νικιάνας που εμπόδιζαν την κυκλοφορία των
αυτοκινήτων και ήταν ένα πάγιο αίτημα των κατοίκων ιδιαίτερα
των περιοίκων. 
Όλοι οι στύλοι βρίσκονται στον δρόμο που ξεκινά δίπλα από
το σούπερ μάρκετ ARISTA και καταλήγει στο λιμάνι του
χωριού. Με την πεζοδρόμηση που γίνεται κάθε καλοκαίρι στη
χερσαία ζώνη του λιμανιού είναι ο μοναδικός δρόμος που
οδηγεί από τον επαρχιακό δρόμο που διασχίζει τον οικισμό
στο λιμάνι, όπου αφενός μεν «συρρέει» πολύ κόσμος λόγω
των καταστημάτων εστίασης αφετέρου δε με τις τέσσερες
πλωτές εξέδρες που έχουν τοποθετηθεί τα τελευταία χρόνια
ελλιμενίζονται πλέον ένα σωρό σκάφη. 
Εκείνο που απομένει και πρέπει να γίνει αφού πρώτα ικανο-
ποιηθούν οι όποιες σύννομες απαιτήσεις των ιδιοκτητών είναι
η διάνοιξη-διαπλάτυνση του εν λόγω δρόμου στην έξοδό του
προς τον επαρχιακό δρόμο σε μήκος 30 περίπου μέτρων. 

Σ.Σ.: Καλό αν δεν μεταφέρθηκε η κολόνα, που βρίσκεται
μετά την στάση του ΚΤΕΛ στη στροφή προς το λιμάνι, να με-
ταφερθεί αφού με την δημιουργία της διαχωριστικής νησίδας
έτσι κι αλλιώς υπήρχε πρόβλημα. 

3 Νέα πίλαρ αλλά μεταχειρισμένα τοποθετήθηκαν μπροστά
απ’ τα καταστήματα στο λιμάνι Νικιάνας ενώ προβλέπεται
και η τοποθέτηση και άλλων όπως μας ενημέρωσε ο Πρόεδρος
αλλά αναρωτιέται γιατί τα μεταχειρισμένα απ’ το λιμάνι της
Λευκάδας ενώ είχε γίνει διαγωνισμός για την κάλυψη των
αναγκών με καινούργια. 

3 Επιχειρηματίας ο Γιώργος Κτενάς που δραστηριοποιείται
στη Νικιάνα με βίλες είναι διατεθειμένος με δικά του έξοδα
και μηχανήματα να φτιάξει το δρόμο απ’ το Φραξί μέχρι τον
παλιό ενετικό δρόμο και να διαθέτει την τσάπα του για τον
καθαρισμό και άλλων. Σύμφωνα με ενημέρωση του Προέδρου
.............. 

3 Έγινε αντικατάσταση του δικτύου ύδρευσης, από Αμαριανού
μέχρι το Γεφύρι στον Επίσκοπο, μήκους 300 περίπου μέτρων. 

Σ.Σ.: Καιρός ήταν μετά τα διαρκή προβλήματα που παρουσίαζε
η ύδρευση κατοίκων και επιχειρήσεων στη συγκεκριμένη πε-
ριοχή ενώ όπως μας κατήγγειλε ο Πρόεδρος ασυνείδητος
έκοψε με βενζινοπρίονο τον παραποτάμιο αγωγό ύδρευσης
προς τα πάνω απ’ το Γεφύρι και στην αριστερή πλευρά. 

3 Ο Δήμος Λευκάδας ενημερώνει ότι ο κ. Δήμαρχος θα
δέχεται το κοινό στο γραφείο του, κάθε Πέμπτη από τις 10:00
π.μ. έως 13:00 μ.μ. και θα τηρείται η σειρά προτεραιότητας. 
Η Γραμματεία του Δημάρχου απαντάει στα τηλέφωνα 26453-
60511, 26453-60500 και 26453-60507. Σε απουσία του Δημάρχου
θ’ ανακοινώνει την προηγούμενη ημέρα στο site του Δήμου. 

Σ.Σ.: Τα παράπονά σας στον Δήμαρχο!!! 

3 Συνάντηση φορέων και κτηνοτρόφων για τα ανεπιτήρητα παραγωγικά
ζώα 

Στις 19-01-2024 ημέρα Παρασκευή πραγματοποιήθηκε σύσκεψη στο γραφείο
Δημάρχου Λευκάδας με θέμα τη διαχείριση των ανεπιτήρητων παραγωγικών
ζώων. Στη σύσκεψη παραβρέθηκαν ο Δήμαρχος Λευκάδας κ. Βεργίνης Ξενοφών,
ο Αντιπεριφερειάρχης Π.Ε. Λευκάδας κ. Αντώνης Δουβίτσας, η Αντιδήμαρχος
κ. Κάτσενου Θεοδώρα και ο Αντιδήμαρχος κ. Λάζαρης Νικόλαος, η Προϊσταμένη
και υπάλληλος του Αυτοτελούς Τμήματος Τοπικής Οικονομικής Ανάπτυξης του
Δήμου μας, η Αν/τρια Προϊσταμένη της Δ/νσης Αγροτικής Οικονομίας & Κτη-
νιατρικής Π.Ε.Λευκάδας και η Αν/τρια Προϊσταμένη του Τμήματος Κτηνιατρικής
και οι κτηνοτρόφοι κ.κ. Κοντογιώργης Μιχάλης και Μανωλίτσης Νικόλαος. 

Μετά από διαλογική συζήτηση οι ανωτέρω κτηνοτρόφοι αποδέχτηκαν την
πρόταση του Δημάρχου και δεσμεύτηκαν ότι θα λύσουν οριστικά το πρόβλημα
της περισυλλογής των παραγωγικών ζώων με ιδία μέσα, έτσι ώστε να μην δη-
μιουργούνται πλέον προβλήματα από την ανεπιτήρητη κυκλοφορία των βοοειδών
στο νησί της Λευκάδας. 

Η περισυλλογή των ανεπιτήρητων ζώων έχει ανατεθεί στον κ. Κοντογιώργη
κατόπιν συμφωνίας με τους δύο άλλους κτηνοτρόφους. 

ΑΠΟ ΤΟ ΓΡΑΦΕΙΟ ΔΗΜΑΡΧΟΥ 

Σ.Σ.: Ας ελπίσουμε ότι επιτέλους κάτι θα γίνει σ’ ένα πρόβλημα που
σέρνεται για 10ετίες!!! Και μακάρι δε να μην επιβεβαιωθεί η παροιμία: «βάλαμε
τον λύκο να φυλάει τα πρόβατα». 

3 Την πρόσληψη προσωπικού με σχέση εργασίας ιδιωτικού δικαίου ορισμένου
χρόνου, αμειβόμενου από την καταβολή αντιτίμου, για την είσπραξη τελών ελ-
λιμενισμού του έτους 2024, αποφάσισε το Διοικητικό Συμβούλιο του Δημοτικού
Λιμενικού Ταμείου Λευκάδος. 

Συγκεκριμένα: 
9 θέσεις θα καλύψουν τις ανάγκες είσπραξης τελών ελλιμενισμού των

Λιμένων Λευκάδας και 1 θέση των Λιμένων Δ. Μεγανησίου. 

3 Στην προκήρυξη ανοιχτού δημόσιου μειοδοτικού διαγωνισμού μέσω του
Εθνικού Συστήματος Ηλεκτρονικών Δημοσίων Συμβάσεων (Ε.Σ.Η.ΔΗ.Σ) για
την προμήθεια εξοπλισμού για την αναβάθμιση – βελτίωση των αύλειων
χώρων των Νηπιαγωγείων προχώρησε ο Δήμος Λευκάδας.

Συγκεκριμένα, αντικείμενο της σύμβασης είναι η προμήθεια και η τοποθέτηση
εξοπλισμού για την αναβάθμιση – βελτίωση δεκαεπτά (17) στο σύνολο αύλειων
χώρων νηπιαγωγείων του Δήμου Λευκάδας. Η εκτιμώμενη αξία της σύμβασης
ανέρχεται στο ποσό 225.652,85€ χωρίς Φ.Π.Α. Η χρηματοδότηση είναι από το
Πρόγραμμα Ανάπτυξης και Αλληλεγγύης για την Τοπική Αυτοδιοίκηση «ΑΝΤΩΝΗΣ
ΤΡΙΤΣΗΣ»-Άξονας προτεραιότητας «Παιδεία, Πολιτισμός, Τουρισμός, Αθλητι-
σμός». Σύμφωνα με την μελέτη ανάμεσα στα 19 Νηπιαγωγεία που θα γίνουν
παρεμβάσεις στους αύλειους χώρους είναι και το Νηπιαγωγείο Νικιάνας με
εμβαδό 378,92 τ.μ. 

Για τον σκοπό αυτό είχε επισκεφθεί το Νηπιαγωγείο ο Αντιδήμαρχος κ.
Σπύρος Βεργίνης. 

3 Με απόφαση του Δημάρχου κ. Ξενοφώντα Βεργίνη σε εφαρμογή των
όσων προβλέπονται απ’ τους σχετικούς Νόμους προκηρύχθηκε η θέση του
Συμπαραστάτη του Δημότη και της επιχείρησης με τις παρακάτω αρμοδιότητες: 
Ο Συμπαραστάτης αποτελεί θεσμό διαμεσολάβησης μεταξύ των πολιτών, των
επιχειρήσεων και του Δήμου, αποσκοπώντας στον έγκαιρο εντοπισμό και την
αποτελεσματική αντιμετώπιση φαινομένων κακοδιοίκησης, στη διασφάλιση
της αμεροληψίας των δημοτικών αρχών και στην αναβάθμιση των παρεχόμενων
υπηρεσιών του Δήμου. 
Σύμφωνα με τη διάταξη του άρθρου 77 παρ. 3 του ν. 3852/2010, ο Συμπαραστάτης
δέχεται και διερευνά επώνυμες καταγγελίες πολιτών ή επιχειρήσεων, διά των
οποίων του γνωστοποιούνται φαινόμενα κακοδιοίκησης δημοτικών υπηρεσιών
ή δημοτικών νομικών προσώπων. 
Ως συμπαραστάτης του Δημότη και της Επιχείρησης επιλέγεται πρόσωπο
εγνωσμένου κύρους και εμπειρίας. 

Σ.Σ. Από ότι πληροφορηθήκαμε ανεστάλη προς το παρόν από τον Δήμο η
επιλογή του Συμπαραστάτη για το άμεσο μέλλον. 

3 Μια άλλη άποψη για τη ζεύξη Λευκάδας-Αιτωλοακαρνανίας 
Του Τάσου Μανωλίτση (Κουβαλιά), Αρχιτέκτονα 
Η καλύτερη λύση ειναι η κατασκευή δρόμου στην πλευρά της Ακαρνανίας:
Βάγια – Περατιά – Νέα Πλαγιά (~7 χιλ.) και η ζεύξη στη θέση Καρυώτες με
εναέρια γέφυρα η υποθαλάσσια σήραγγα (~850 μ.) με καλή αντισεισμικότητα!!. 
Έτσι η σύνδεση γίνεται με το βασικό οδικό άξονα (Χώρα-Νυδρί-Βασιλική) με
μηδενική συμμετοχή του αστικού οδικού δικτύου της Χώρας. 
ΕΤΣΙ !! αποφεύγεται η ΟΛΕΘΡΙΑ ΑΛΛΟΙΩΣΗ του καλύτερου φυσικού και ιστο-
ρικού περιβάλλοντος της Λευκάδας, που είναι η Λιμνοθάλασσα, η 3χιλιόμετρη
αμμουδιά της Γύρας, το Φρούριο,,,, και ότι έχει απομείνει από την γραφική
ΧΩΡΑ, …..τη ΒΕΝΕΤΙΑ της Ελλάδας, όπως την ονομάτισε ο εξαίρετος
Ζωγράφος Μίνως Αργυράκης το 1959, που την επισκέφτηκε. 
Όλες οι άλλες προτάσεις, που έχουν κύριο σημείο αναφοράς το αυτοκίνητο
και αδιαφορία στο φυσικό και ιστορικό περιβάλλον, αποτελούν τεχνολογικές
«ανοησίες». 
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